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ПЕРЕДМОВА

Від якості, глибини і обсягу знань, якими оволодіють учні в початкових класах, значною мірою залежить подальший процес їх навчання і тому я намагаюсь виробити у своїх учнів стійкий інтерес до знань і прагнення самостійно опановувати їх, свідомо застосовувати здобуті знання. Важко переоцінити значення цих умінь у житті сучасної людини.

Розвивати логічне мислення потрібно ще в дошкільному віці, бо труднощі у навчанні частіше відчувають ті діти, в яких не сформована звичка думати, діти інертні, пасивні, з вузьким кругозором.

Своїм головним завданням вважаю запобігти неуспішності учнів. Тому проблема, над якою я працюю, це розвиток логічного мислення на уроках математики.

Перша мета, яку я ставлю перед собою, прищеплювати цікавість до знань.

Друга – розвивати мислення, активізуючи ті розумові здібності, які необхідні для навчання:

– пам’ять, увагу;

– логічне мислення;

– образне мислення;

– творчі здібності, фантазію, уяву;

– конструктивне мислення.

Третє завдання – розвиток мовлення.

Четверте – дати дітям міцні знання.

Дітям з підвищеним інтересом до математики швидко набридне розв’язувати стандартні задачі за зразком. Тому я намагаюся використовувати задачі логічні, які мають дослідницький характер.

Розробка містить логічні задачі для 1-4 класів, їх класифікацію та приклади розв’язування. Корисною інформацією є пояснення принципів самостійного складання логічних задач.

Основні дидактичні цілі використання нестандартних задач з математики полягають у: 

– створенні дидактичних ситуацій, спрямованих на збагачення математичного матеріалу завданнями нових типів, а саме, розвивального спрямування;

– стимулюванні концептуального, емоційного та мотиваційного складників особистості молодшого школяра під час розв’язування нестандартних задач;

– розвитку пошукових структур мисленнєвої діяльності  на  математичному матеріалі завдяки підсиленню, активізації логічної складової. 

Нестандартні задачі у початковому курсі математики становлять один із напрямів розвитку математичного мислення, формування досвіду творчої діяльності молодших школярів та підвищення рівня технологічного і методичного забезпечення процесу викладання математики.

Вивчення математики в початкових класах здійснюється через систему задач і практичних робіт. Оволодіти математикою – означає навчитися розв’язувати задачі, причому не лише стандартні, а й такі, що вимагають повної незалежності мислення, творчих пошуків, оригінальності, винахідливості.

Логічне мислення – це мислення, яке відповідає точним принципам (законам, правилам).

Логічне мислення – це вміння порівнювати, доводити, аналізувати, узагальнювати.

Даний методичний посібник покликаний допомогти педагогові підготувати та провести цікаві уроки математики в початковій школі.

ЗАДАЧІ  НА  ПРИПУЩЕННЯ

Розглянемо логічні задачі, для розв’язання яких необхідні вміння правильно, обгрунтовано і послідовно міркувати.

 Задача. Вадим, Сергій і Михайло вивчають у школі різні іноземні мови: англійську, французьку та німецьку. На запитання, яку мову вивчає кожний із них, один відповів: «Вадим вивчає англійську, Сергій не вивчає англійську, а Михайло не вивчає німецьку». Потім з’ясувалося, що в цій відповіді тільки одне твердження правильне, а два інших – хибні. Яку іноземну мову вивчає кожний з хлопчиків?

Розв’язання:
Маємо три твердження:
1) Вадим вивчає англійську.
2) Сергій не вивчає англійську.

3) Михайло не вивчає німецьку. З них тільки одне правильне, а два інших хибні. Якщо правильне твердження 1, то буде правильним і твердження 2, бо хлопчики вивчають різні мови. Отримали суперечність з умовою задачі, де сказано, що правильне тільки одне з трьох тверджень.

Зробимо припущення, що правильне твердження 2, тоді  твердження 1 і 3 будуть хибними. Звідси будемо мати, що Вадим не вивчає англійську, а Михайло вивчає німецьку. Значить, ніхто з хлопців не вивчає англійську, а це суперечить умові задачі.

Будемо вважати правильним твердження 3, тоді 1 і 2 повинні бути хибними. Значить, Вадим не вивчає англійську, а вивчає цю мову Сергій. Так може бути тільки в тому випадку, коли Михайло вивчає французьку, а Вадим – німецьку. Інших варіантів бути не може. Отже, Вадим вивчає німецьку, Сергій – англійську, а Михайло –французьку мови.

Задача 2. Три однокласники займаються у школі в різних гуртках: танцювальному, хоровому та драматичному. На питання, хто який гурток відвідує, вони відповіли : 

Олексій: Я –танцювальний.

Василь: Я – не танцювальний.

Сергій: Я –не хоровий.

Який гурток відвідує кожний з хлопчиків, якщо відомо, що тільки один з них сказав правду?

Задача 3. Микола, Петро, Сергій та Іван брали участь у шкільній математичній олімпіаді й зайняли в ній різні місця. На питання, хто яке місце зайняв, були такі відповіді: «Микола зайняв перше місце, а Петро – друге»; «Іван – перше, а Микола – третє»; «Іван – четверте, а Сергій – друге». Хто яке місце зайняв, якщо в кожній відповіді одна частина правильна, а друга – хибна?

Задача 4. Сергій, Ігор, Мишко та Юрко грали на подвір’ї у футбол і розбили вікно.

– Хто розбив вікно? – запитала тітка Даша.

– Вікно розбив чи ваш Юра, чи Мишко, –відповів Сергій.

– Я вікно не розбивав, – заперечив Юрко.

– Це зробив Мишко, – сказав Ігор.

– Ні, Ігоре, ти помилився, – підмітив Мишко.

Хто з хлопців розбив вікно, якщо троє з цих футболістів завжди говорять тільки правду, а четвертий може і збрехати?

Задача 5. Четверо друзів-шахістів перед початком шахового турніру обговорювали свої можливості на призові місця. Хлопці були впевнені, що вони займуть чотири перших місця, але не знали, у якому порядку. Ось що вони говорили :

Олег: « Якщо я не займу першого місця, то Леонід займе четверте».

Леонід: «Якщо Сергій не займе перше місце, то Олег вийде на третє».

Сергій: «У Олега становище у турнірній таблиці буде кращим, ніж у Павла».

Павло: «Можу сказати тільки, що всі ми займемо різні місця».

Припущення друзів були цілком виправдані. Хто яке місце зайняв у шаховому турнірі?

Задача 6. До Харкова для участі в математичній олімпіаді з п’яти різних місць прибули 5 школярів. На питання: «Звідки ви?» кожний дав таку відповідь:

Андрій: «Я приїхав з Києва, а Дмитро – з Одеси».

Борис: « Я приїхав з Одеси, а Андрій – з Вінниці».

Василь: « З Одеси приїхав я, а Дмитро – зі Львова».

Григорій: «Я прибув з Вінниці, а Андрій – з Донецька».

Дмитро: «Я дійсно прибув зі Львова, а Василь мешкає у Вінниці».

Звідки приїхали ці школярі, якщо в кожному твердженні одна частина правильна, а друга –хибна?

Задача 7. На столі лежать три однакові коробки. В одній із них знаходяться дві чорні кульки, в другій –чорна та біла, у третій – дві білих. На коробках зроблено написи: « Дві білих, «Дві чорних», «Чорна та біла». Відомо, що жоден з написів не відповідає дійсності. З якої коробки треба вийняти тільки одну кульку, щоб з’ясувати, якого кольору кульки знаходяться у кожній із них?

Задача 8. Для трьох друзів: Сергія, Петра та Миколи на одному із занять математичного гуртка влаштували таке випробування. Перед ними поставили 3 однакові коробки і сказали, що в одній із них лежать три чорних кульки, в другій –дві чорних та одна біла, а в третій – три білих. На коробках зроблено написи: «3 чорних», «2 чорних, 1 біла», «3 білих». Хлопчикам повідомили, що жодний з написів не відповідає дійсності. Кожен з учасників повинен вийняти з однієї із коробок 2 кульки, прочитати напис на цій коробці і, не зазираючи в неї, визначити колір кульки, яка там лишилась.

Сергій після того як вийняв 2 кульки і прочитав напис на коробці, одразу ж сказав: «Я дістав 2 чорні кульки і можу визначити колір кульки, яка залишилась». Петро, діставши дві кульки та прочитавши напис на коробці, відповів: «Я вийняв 2 чорні кульки, але не можу визначити колір кульки, яка залишилася». Микола уважно прослухавши висловлювання своїх товаришів подумав і відповів: «Мені не треба виймати кульки. Я знаю колір кожної, яка лежить у третій коробці».

Як він зміг визначити колір кульок, які знаходяться у третій коробці?

ЗАДАЧІ  НА  МЕТОД  ВИКЛЮЧЕННЯ

Під час розв’язання деяких завдань доцільно складати таблицю, яка допоможе провести необхідні міркування.

Задача 1. На одному з будівництв працювали муляр, тесляр, маляр; їхні прізвища: Скляренко, Петренко, Борисенко. У муляра не було ні братів, ні сестер, і він був менший з усіх на зріст. Петренко одружений із сестрою Борисенка і вищий на зріст від тесляра. Назвіть прізвища муляра, тесляра та маляра.

Розв’язання.

Виключимо ті випадки, які вступають у суперечність з умовою задачі. Для зручності складемо таблицю, в якій по вертикалі запишемо прізвища робітників, а по горизонталі – вид роботи.

Муляр
тесляр
маляр

	Петренко
	-
	-
	+

	Борисенко
	-
	+
	-

	Скляренко
	+
	-
	-


За умовою задачі – Петренко вищий на зріст від тесляра, зрозуміло, що Петренко не тесляр. У відповідному місці таблиці ставимо прочерк. Тепер беремо до уваги, що саме Петренко вищий на зріст від тесляра, а за умовою задачі, муляр найнижчий. На основі цих даних робимо висновок, що Петренко – не муляр. Отже, він – маляр. А якщо Петренко маляр, то маляром не можуть бути ні Борисенко, ні Скляренко (ставимо прочерки у відповідних місцях таблиці). Знову повертаємося до тексту умови: Петренко одружений з сестрою Борисенка, отже, Борисенка є сестра, а у муляра (за умовою) сестер немає. Отже, Борисенко – не муляр, він – тесляр. Методом виключення ми з’ясували, що Скляренко-муляр.

Задача 2. В одному класі уроки з математики, історії та мови викладають 3 вчителі: Архипенко, Мороз та Свєтлов. Визначте, хто з них який предмет викладає, якщо відомо:

а) всі троє – Мороз, учитель математики і Свєтлов йдуть зі школи додому разом;

б) учитель історії старший за вчителя математики, а Мороз наймолодший серед них.

Задача 3. Тетяна, Ірина та Іван мешкають в одному будинку. Кожен із них займається музикою, співом, грою на фортепіано або на скрипці. Відомо, що:

а) Ірина мешкає на тому ж поверсі, що і співак;

б) піаніст і Ваня вчаться в різних классах;

в) Тетяна і співак народилися в один день.

Чим займається кожен із них?

Задача 4. Василь, Микола, Петро і Степан, учні 4, 5, 6, 7 класів, пішли по гриби. Шестикласник не знайшов жодного білого гриба. А Петро і учень 4 класу – по 8 штук. Василь і п’ятикласник знайшли багато підосичників і гукнули Миколу до гурту. Семикласник, шестикласник і Микола сміялися з Степана, який зірвав мухомор. Хто в якому класі вчиться?

Задача 5. Кондратенко, Давидов та Федоренко живуть на одній вулиці. Один із них працює маляром, другий – теслярем, третій – водопровідником. Одного разу маляр прийшов до тесляра, щоб попросити його полагодити двері у своїй квартирі, але йому сказали, що той допомагає Федоренку ремонтувати підлогу.

Визначте професію кожного, якщо відомо, що водопровідник ніколи не бачив Давидова.

Задача 6. Воронов, Павлов, Любаренко та Сахаров – чотири талановитих юнаки. Один із них танцюрист, другий – художник, третій – співак, а четвертий – письменник. Ось що про них відомо. Воронов і художник були в театрі саме тоді, коли співак виступав там з концертом. Павлов і письменник разом учора відвідали художника. Письменник написав повість про свого друга Сахарова і збирався написати про іншого друга –Воронова. Назвіть прізвища танцюриста, художника, співака і письменника.

Задача 7. Петро, Геннадій, Дмитро та Володимир займаються у спортивній школі в різних секціях: гімнастичній, баскетбольній, волейбольній та легкої атлетики. Петро, Дмитро та волейболіст вчаться в одному класі. Петро та Геннадій ходять на тренування пішки разом, а гімнаст їде в автобусі. Легкоатлет не знайомий ні з баскетболістом, ні з волейболістом. Хто в якій секції займається?

Задача 8. До дитячого табору прибули троє друзів: Мишко, Володимир та Петро. Відомо, що кожний з них має одне з прізвищ: Іванов, Самійленко, Герасименко. Мишко не Герасименко. Батько Володі – інженер. Володя вчиться в 6 класі. Герасименко вчиться в 5 класі. Батько Іванова – слюсар. Яке прізвище кожного з цих трьох хлопчиків?

Задача 9. Майстер спорту Сивенко, кандидат у майстри – Чорненко і першорозрядник Руденко зустрілися в клубі перед початком турніру. «Зверніть увагу, – сказав чорнявий, – один із нас сивий, другий – рудий, а третій – чорноволосий, але ні в кого колір волосся не відповідає його прізвищу. «Ти правий», – зауважив майстер спорту. Якого кольору волосся у кандидата у майстри?

Задача 10. На з’їзді зустрілися четверо вчених: фізик, біолог, історик і математик. Вони були представниками різних держав, і хоч кожний із них володів двома мовами з чотирьох (російська, англійська, французька та італійська), не було такої мови, якою вони могли б спілкуватися вчотирьох. І була тільки одна мова, якою вони могли спілкуватися зразу втрьох. Ніхто з учених не володів французькою та італійською одночасно. Хоч фізик не міг розмовляти англійською, але він був перекладачем у розмові біолога та історика. Історик розмовляв італійською і міг спілкуватися російською з математиком, бо той не знав жодного італійського слова. Фізик, біолог і математик не могли спілкуватися втрьох однією мовою. Якими двома мовами володів кожний з учених?

Задача 11. У дитячому таборі потоваришували троє хлопців з України, Німеччини та Чехії. Назвемо їх А, Б, В. Один із них захоплювався математикою, другий – хімією, а третій – літературою. А живе не в Україні, Б – не в Німеччині. Хлопчик з України не захоплюється математикою, а з Німеччини – захоплюється хімією, Б – не захоплюється літературою. Чим захоплюється В і з якої країни він приїхав?

Задача 12. У 8, 9, 10 класах вчаться троє друзів: Михайло, Василь та Микола.Один із них радіоаматор, другий – авіамоделіст, третій займається у математичному гуртку.Визначте, в якому класі вчиться кожний із них, якщо відомо:

– 8 клас відвідав судноверф, 9 клас – кондитерську фабрику, 10 – здійснив екскурсію на автозавод;

– під час відвідування судноверфі Василь турбувався про радіолампу, яка лежала у нього в кишені, щоб не розбити її;

– Михайло пішов на стадіон один, бо його товариш був зайнятий новою конструкцією моделі літака;

– товариш авіамоделіста дуже зацікавився конвейєром на автозаводі.

В якому гуртку займається кожний із хлопців?

ЗАДАЧІ  АЛГЕБРАЇЧНОГО  ЗМІСТУ

Задачі, які розв’язуються з кінця

Є багато цікавих задач, які зручно розв’язувати, починаючи з кінця.

Задача 1. Три брати розподілили між собою 24 яблука так, що кожен із них отримав стільки яблук, скільки йому років. Молодший брат, який був незадоволений розподілом, бо отримав найменше від усіх яблук, запропонував: «Я залишу собі тільки половину своїх яблук, решту розділю між вами порівну. Після мене нехай спочатку середній, а потім і старший брати зроблять так само, як і я». Брати не подумали і погодились… І програли: яблук врешті-решт у всіх стало порівну. Скільки років було кожному з братів?

Розв'язання:
Яблук у всіх стало порівну, тобто по 8 (24:3). Це сталося після того, як старший віддав половину своїх яблук середньому й молодшому з братів. Значить, до того, як старший віддав, у нього було вдвічі більше, ніж стало, тобто 8*2=16 яблук, а так, як молодшому і середньому з братів віддали порівну з половини, тобто по 4 (8:2), то у них було по 4, тобто вдвічі менше, ніж стало (див. другий рядок таблиці). Відповідно міркуємо: перед тим, як віддав середній, у нього було 8 яблук (4*2), а у старшого і молодшого на 2 менше (4:2), ніж до того, тобто у молодшого – 2 яблука, у старшого – 14 яблук (див. третій рядок таблиці). Перш ніж віддавав молодший, у нього було 4 яблука (2*2), а у середнього і старшого на одне яблуко менше, ніж до того (2:2). У середнього – 7 яблук, а у старшого – 13 яблук, тобто по стільки, скільки їм було років (див. четвертий рядок таблиці). Таким чином, ми прийшли до початку задачі: молодшому було 4 роки, середньому –7, старшому – 13 років.

	Молодший брат
	Середній брат
	Старший брат

	8
	8
	8

	4
	4
	16

	2
	8
	14

	4
	7
	13


Перевіримо себе: молодший віддав половину своїх яблук середньому і старшому братам, порівну кожному. Отже, у молодшого залишилося 2 яблука, у середнього стане 8, а у старшого –14 яблук, тобто на одне яблуко більше, ніж було. Коли так зроблять середній і старший брати, то залишиться у кожного по 8 яблук.

Задача 2. Якщо невідоме число збільшити в 3 рази, від отриманого добутку відняти 8, отриманий результат зменшити у 2 рази, потім додати 5, далі розділити на 10, то вийде 1. Знайдіть невідоме число.

Розв’язання:
Розв’язання цієї задачі треба починати з кінця, виконуючи дії, обернені тим, що подані в умові: (1* 10 – 5)* 2 +8=6.

Отже, 6 – невідоме число.

Задача 3. Сергія пригостили яблуками. Половину він з’їв, а решту – 4 яблука віддав сестрі. Скільки яблук дали Сергію?

Задача 4. Василь задумав число, помножив його на 2, поділив на 10, помножив на 14 і відняв 18. Вийшло 52. Яке число задумав Василь?

Задача 5. Якщо в 5 разів зменшене число збільшити у 2 рази, додати 7 і результат збільшити у 3 рази, то вийде найбільше число четвертого десятка. Яке число було спочатку?

Задача 6. Магазин першого дня продав половину сувою тканини, другого дня – половину решти, а третього дня – половину нового залишку і останні 5метрів. Скільки метрів тканини було в сувої спочатку?

Задача 7. Селянка продала першому покупцеві половину груш, які вона мала, та ще 5 груш, а другому покупцеві – половину залишку та ще 5 груш, які були в неї останніми. Скільки груш було спочатку?

Задача 8. На трьох гілках сиділо 24 горобці. Коли з першої гілку перелетіло на другу 24 горобці, а з другої на третю – 3 горобці, то на всіх гілках їх стало порівну. Скільки горобців сиділо на кожній гілці спочатку?

Задача 9. Селянин прийшов до царя і попросив :

– Царю, дозволь мені взяти одне яблуко з твого саду.

Цар дозволив. Пішов селянин до саду і бачить, що весь сад оточений потрійною огорожею. У кожному паркані є тільки одна брама і біля кожної стоїть охоронець.

– Цар дозволив мені взяти одне яблуко з саду, – сказав селянин першому охоронцю. 

– Візьми, але коли будеш виходити, віддаси мені половину тих яблук, які в тебе будуть та ще одне яблуко, – відповів охоронець. Те ж саме сказали й інші охоронці. Скільки яблук повинен взяти селянин, щоб віддавши встановлені частини трьом охоронцям, віднести додому одне яблуко?

Задача 10. Три гравці домовилися зіграти три партії у шахи за умови, що той, хто програє партію, додає кожному з інших трьох гравців ще стільки грошей, скільки у кожного є. Зіграли 3 партії, причому, програв послідовно кожний, і після цього у кожного стало по 24 гривні. Скільки гривень було у кожного перед початком гри?

Задача 11. У двох акваріумах було по певному числу рибок. Якщо з першого акваріума перенести у другий стільки рибок, скільки було у другому, потім з другого – стільки, скільки у першому залишилося, і, нарешті, з першого в другий стільки, скільки в другому залишилося на цей час,то в кожному акваріумі стане по 16 рибок. Скільки рибок було в кожному акваріумі спочатку?

Задача 12. 16 паличок розподілили на дві нерівні купки. Коли з першої купки переклали у другу стільки паличок, скільки у цій другій було, а потім з другої переклали у першу стільки паличок,  скільки в першій залишилося, то в обох купках паличок стало порівну. Скільки паличок було в кожній купці спочатку?

Задача 13. Лисиця Аліса та кіт Базиліо привели Буратіно на пустир і сказали:

– Це Поле чудес; якщо закопаєш тут золоті монети, то вранці виросте дерево, на якому буде в 3 рази більше золотих монет. Потім зібрані монети можна знову закопати в землю і знову виросте дерево з монетами. Так можна зняти кілька врожаїв. Закопай свої монети, а ми їх охоронятимемо. За запропоновані послуги Лисиця та Кіт попросили Буратіно після кожного врожаю віддавати їм 9 монет. Подумавши трохи Буратіно не погодився з їхніми умовами. Він сказав, що після двох врожаїв у нього зовсім не залишиться грошей. Скільки золотих монет було у Буратіно?

Задача 14. Андрій та Федір обмінюються грошима. Спочатку Андрій віддав частину своїх грошей Федору, потім Федір – Андрію, потім знову Андрій Федору і, нарешті, Федір віддав Андрію гроші востаннє. Після цього у кожного стало по 160 гривень. Кількість грошей, яка передавалася щоразу, дорівнювала кількості грошей того, хто їх отримував. Скільки грошей було у Андрія та Федора спочатку?

ЗАДАЧІ  НА ЗНАХОДЖЕННЯ  ДОДАНКІВ  ПРИ  ВІДОМОМУ  ЗНАЧЕННІ  СУМИ

Розглянемо дві групи таких задач. До першої входять задачі, де один із доданків на… більше (менше), ніж другий. Для їх розв’язання треба спочатку урівняти доданки: до значення суми додати (чи відняти) значення різниці між доданками. Потім необхідно значення суми  урівняних доданків розділити на 2 – знайдемо один із доданків, а потім, за умовою задачі, знайдемо другий доданок.

Задача 1. У Петра та Сергія разом було 20 марок. У Сергія було на 4 марки більше, ніж у Петра. Скільки марок було у кожного хлопця?

Розв'язання:
20 – 4 =16 марок разом, якщо у Сергія та Петра їх порівну. 16:2=8 марок у Петра, а у Сергія, за умовою задачі, 8+4=12 марок. Можна урівняти марки Петра з марками Сергія: 20+4=24, потім 24:2=12 марки Сергія, а Петра – 12-4=8.

До другої групи входять задачі, де один із доданків в… разів більше (менше), ніж інший. Для розв’язання цих задач треба кількісне значення того доданка, який менший, прийняти за одну частину, потім знайти в частинах значення інших доданків. Сума частин відповідає кількісному значенню суми доданків. Далі знаходимо одну частину, тобто менший з доданків, потім, за умовою задачі, інші доданки.

Задача 2. У Петра та Сергія разом було 20 марок. У Сергія було в 4 рази більше, ніж у Петра. Скільки марок було у кожного з хлопців?

Розв’язання:
У Петра менше марок, ніж у Сергія. Нехай у Петра – 1 частина марок, тоді у Сергія – 1*4=4 частини. Разом у них: 1+4=5частин – їм відповідає 20 марок. Якщо 5 частин – 20 марок, тоді 1 частина – 20:5=4 марки – у Петра. Отже, за умовою задачі, у Сергія 4*4=16 марок. Перевіримо: 4+16=20 марок у них разом.

Задача 3. У Олени, Ніни та Марини разом 40 ляльок. У Олени ляльок на 9 більше, ніж у Ніни, а у Ніни їх на 4 менше, ніж у Марини. Скільки ляльок у кожної з дівчат?

Задача 4. У Дмитра, Сергія та Олега разом 30 машинок. У Дмитра в 3 рази більше машинок, ніж у Олега, а у Сергія в 2 рази більше, ніж у Дмитра. Скільки марок у кожного з хлопців?

Задача 5. Дідові, батькові та сину разом 121 рік. Батькові разом із сином 44 роки. Син на 28 років молодший за батька. Скільки років діду, батькові та сину?

Задача 6. Микола та Іван грали в шашки. Іван задумався над своїм ходом, а Микола від нудьги полічив, що на дошці з 64 клітинок пустих клітинок втричі більше, ніж зайнятих, і що у нього на 2 шашки більше, ніж у Івана. Скільки шашок було у кожного з них на даний момент?

Задача 7. У Марини, Олени, Тетяни та Ірини разом 80 зошитів. Скільки зошитів у кожної дівчини, якщо у Марини втричі менше зошитів, ніж у Олени, у Олени втричі менше, ніж у Тетяни, а у Тетяни втричі менше, ніж у Ірини?

Задача 8. Дідусь з чотирма онуками пішов у ліс по гриби. В лісі, домовившись зустрітися через півгодини на певному місці, вони всі розійшлися у різні боки. Зустрівшись через півгодини, дідусь побачив, що його онуки не знайшли жодного гриба, а він знайшов 45 штук. На прохання онуків дідусь віддав їм усі знайдені гриби. Потім знову розійшлися у різні боки. Один онук знайшов ще 2 гриби, другий – 2 загубив, третій знайшов ще стільки, скільки отримав від діда, а четвертий загубив половину отриманих від діда. Коли діти прийшли додому і полічили свої гриби, то в усіх було порівну. Скільки грибів отримав кожний від дідуся і скільки було у кожного грибів, коли вони повернулися додому?

Задача 9. Один чоловік має 6 синів. Один від другого старший на 4 роки, а найстарший із синів втричі старший наймолодшого. Скільки років кожному з синів?

Задача 10. Коли Василя запитали, скільки йому років, він подумав і сказав:

– Я втричі молодший за батька, проте втричі старший за брата Антона.

Тут підбіг маленький Антон і повідомив, що батько старший від нього на 40 років. Скільки років Василю?

Задача 11. У спортзалі школи 67 хлопчиків і 41 дівчинка сиділи в 3 ряди, причому, в кожному ряду була однакова кількість дітей. Скільки хлопчиків і скільки дівчаток сиділо в кожному ряду? У першому ряду хлопчиків було в 5 разів більше, ніж дівчаток. У другому – хлопчиків було на 14 більше.
ТЕХНОЛОГІЯ СКЛАДАННЯ НЕСТАНДАРТНИХ ЗАДАЧ З МАТЕМАТИКИ

Математичний розвиток молодших школярів є водночас і метою і результатом початкової математичної освіти, який уявляється складним мисленнєвим процесом. Інтелектуальна здатність молодшого школяра до виконання математичних дій у їх системному взаємозв’язку визначається достатнім рівнем сформованості пізнавальних процесів, мотиваційної сфери, досвіду навчально – творчої діяльності. 

Нестандартні задачі охоплюють клас завдань математичного змісту, які не мають визначеного способу розв’язування і передбачають виконання попереднього аналізу числових даних умови, моделювання за сюжетною лінією, встановлення логіки зв’язків між даними та шуканими величинами, які не подаються безпосередньо.

До таких задач відносимо ті, які у підручниках з математики для початкової школи (автор М.В.Богданович) позначені «зірочкою». Ці задачі не мають однозначного методичного обгрунтування чи пояснення щодо узагальненого способу знаходження відповіді та передбачають достатньо розвинений логічний апарат учнів для їх розв’язування.

Для вчителя однією із умов його професійної компетентності є високий рівень володіння методикою розв’язування нестандартних задач, уміннями інтерпретувати спосіб розв’язування, а також технологією їх складання.

Складання нестандартної задачі пропонуємо розпочинати із вибору параметрів, який має узгоджуватися із темою уроку, вивченим учнями математичним матеріалом на попередніх уроках, підготовленістю школярів до виконання завдань підвищеної складності.

Умовна класифікація нестандартних задач, основою якої обрано зміст навчання математики у початкових класах:

1. Задачі з варіативними сенсорними ознаками (формою, кольором, величиною).

2. Задачі на обчислення (логіка нумерації, різницеві парадокси, на залежність між компонентами та результатами дій, абстрактного змісту, на поєднання виконання арифметичних дій).

3. Задачі із відношеннями між величинами (порівняння довжин відрізків, віку; на зміну площ, об’ємів, маси, віку; визначення дня тижня).

4. Задачі геометричного змісту (на просторову орієнтацію, метричні та позиційні задачі).

5. Задачі на рух.

Технологія складання нестандартних задач полягає у:

а) визначенні параметрів задачі;

б)виборі зв’язків між обраними параметрами;

в)складанні тексту задачі.

Основними параметрами є:

а) об’єкти дії;

б) відношення (більше-менше; вище-нижче; старше-молодше; вгорі-внизу...)

в) логічні операції(заперечення, кон’юнкція, диз’юнкція, імплікація, еквіваленція),
закони логіки (тотожності, виключеного третього, достатньої підстави, подвійного заперечення, силогізму…);

форми логічного мислення (поняття, судження, висновок);

прийоми логічного мислення (аналіз, синтез, порівняння, аналогія, абстрагування, узагальнення, конкретизація).

Складання нестандартної задачі пропонуємо розпочати із вибору параметрів, який має узгоджуватися із темою уроку.

Приклад 1.Складання задачі з сенсорними ознаками до теми «Доцифровий період».

Параметри: Об’єкти дії- ялинка, дуб.

Кількість об’єктів – 2.

Відношення-«вище».

Логічна операція-заперечення.

Задача. Біля будинку росли ялинка та дуб. Ялинка була не вища, ніж дуб яке із дерев вище?

Приклад 2. Складання задачі із часовими відношеннями до теми «Табличне додавання та віднімання з переходом через десяток».
Параметри: Об’єкти дії – брат, сестра.

Кількість об’єктів – 2.

Відношення – «молодше».

Логічна операція- імплікація.

Задача. Якщо брату 4 роки і він молодший від сестри на 4 роки, то скільки років буде сестрі через 4 роки?

Задача. Якщо брату два роки тому було 9 років і він на 6 років молодший від сестри, то скільки років сестрі зараз?

Задача. Якщо сестра молодша за брата на 5 років і через 3 роки її вік складатиме 12 років, то якого віку брат?

Задача. Якщо 4 роки тому вік сестри складав 8 років і вона молодша від брата на 4 роки, то скільки років братові зараз?

Приклад 3. Складання позиційних задач геометричного змісту до теми «Прямокутник».

Параметри: Об’єкти дії – круг, прямокутник, трикутник.

Кількість об'єктів – 3.

Відношення – «справа-зліва».

Логічна операція-імплікація.

Задача. Якщо трикутник перший справа, а прямокутник перший зліва, то як будуть розташовані фігури зліва направо?

Задача. Якщо круг перший справа, а трикутник – не другий зліва, то як будуть розташовані фігури справа наліво?

Приклад 4. Складання задачі на логіку нумерації до теми «Нумерація чисел у межах 100». 
Параметри: Об’єкти дії – двоцифрове число.

Кількість об’єктів – 1.

Відношення – « більше- менше».

Логічна операція- кон’юнкція.

Задача. Записати число третього десятка, яке закінчується парною цифрою і ділиться на 7.

Задача. Записати двоцифрове число парними цифрами і щоб кількість десятків була на 6 більша, ніж кількість одиниць.

Наступний етап складання нестандартних задач полягає у виборі зв’язків між шуканими величинами та об’єктами дій або між об’єктами дій.

а) між показниками одного об’єкта дії.

Задача. Максиму 3 роки тому було 3 роки.Скільки йому буде років через 3 роки?

Задача. Відрізок збільшили на 6см і він став втричі довший. Якої довжини був відрізок спочатку?

Задача. Через 6 років Петрик буде вчетверо старший, ніж він є зараз. Скільки років Петрику зараз?

Задача. У бідон долили третину того молока, яке було у бідоні. Скільки літрів молока було спочатку, якщо стало 28л?

Задача. Від стрічки відрізали її четверту частину .Скільки сантиметрів стрічки відрізали, якщо залишилося 60см стрічки?

Задача. До бочки долили спочатку 17л води, а потім відлили третю частину води, яка була у бочці,або 16л. Скільки літрів води спочатку було у бочці?

Задача. До ящика спочатку доклали 8 апельсинів, а потім забрали 11 апельсинів. Скільки апельсинів було спочатку у ящику, якщо їх стало 25?

б) між об’єктами дій у кількох випадках.

Випадок 1. Для цього випадку має бути не менше двох об’єктів дії, причому значення одного подається як відома величина, а другого – шукана.

Приклад 1. Складання задачі на обчислення до теми « Позатабличні випадки ділення».

Задача. Об’єм першої посудини 43л. Якщо об’єм першої посудини збільшити на 37л, то він стане вдвічі більший за об’єм другої посудини. Обчислити об’єм другої посудини.

Задача. До першого бідона спочатку налили 18л молока , а пізніше – ще 30л. Після цього у першому бідоні стало втричі більше молока, ніж було у другому бідоні.Скільки молока було у другому бідоні?

Приклад 2. Складання задачі на обчислення до теми «Позатабличні випадки ділення».

Задача. Довжина другої смужки вдвічі менша від довжини першої смужки, а довжина третьої смужки втричі менша за довжину другої смужки. Яка довжина третьої смужки, якщо довжина першої 84см?

Приклад 3. Складання задачі на обчислення до теми «Нумерація шестицифрових чисел».

Задача. Записати найменше шестицифрове число, у якому кількість сотень вдвічі менша за кількість десятків тисяч, а кількість одиниць – на 5 менша кількості тисяч.

Задача. Записати найбільше шестицифрове число, у якому різниця кількості одиниць відповідних розрядів класів одиниць і тисяч дорівнює 4.

Випадок 2. У цьому випадку у запитанні задачі міститься вимога визначити кількісні показники кількох об’єктів дії; обчислити числові значення окремих об’єктів дії, які підлягають певним змінам; описати шукані величини на основі даних про зв’язок або відношення між об’єктами дії.

Приклад 1. Складання задачі на обчислення.

Задача. Довжина другого відрізка у 3 рази менша або на 6см коротша, ніж довжина першого відрізка. Яка довжина першого і другого відрізків?

Приклад 2. Складання задачі на обчислення до теми «Позатабличні випадки ділення».

Задача. У другому бідоні у 3 рази більше молока, ніж у першому, а всього у бідонах 56л. Скільки літрів молока у кожному бідоні?

Задача. У першому бідоні 33л молока, а у другому – 8л. Після того, як до другого бідона налили кілька літрів молока, то у другому бідоні стало у 4 рази менше молока від загального об’єму. Скільки літрів молока долили до другого бідона?

Приклад 3. Складання задачі на обчислення до теми «Периметр трикутника».

Задача. Найменша сторона трикутника менша, а найбільша сторона трикутника більша за середню за довжиною сторону на 2см. Обчислити периметр трикутника, якщо найменша із сторін має довжину 7см.

Задача. Якщо одну із сторін трикутника зменшити на 8см, то вона стане втричі меншою від другої сторони. Обчислити периметр трикутника, якщо відомо, що дві сторони рівні між собою, а третя – на 6см менша від кожної з двох інших.

Приклад 4. Складання задачі на різницеві парадокси до теми «Усне додавання і віднімання трицифрових чисел».

Задача. Від першого числа відняли 60, а до другого числа додали це число. Як змінилася різниця, якщо перше і друге числа були однаковими?

Задача. Перше число зменшили на 40, а друге число збільшили на 80. Як змінилася різниця між ними, якщо друге число більше від першого?

Задача. Різниця між першим і другим числами дорівнює 160. Перше число збільшили на 80, а друге число зменшили на 190. Як змінилася різниця чисел? Якою вона стала?

Задача. Площа першої ділянки 170м, а другої – 230м. Як перепланувати ділянки, щоб їх площі стали однаковими?

Задача. Петрик та Іванко мінялися марками. За 50 марок Іванка Петрик дав йому 80 марок. Після цього обміну з’ясувалося, що у Петрика та Іванка однакова кількість марок. У кого із хлопчиків було більше марок і на скільки?

Приклад 5. Складання задач на поєднання арифметичних дій до теми «Усне додавання і віднімання трицифрових чисел».

Задача. Невідоме число збільшили на 370 і воно стало меншим від числа 810 на 280. Знайти невідоме число.

Задача. Перше число збільшили на 250, а друге – на 370 і одержали однакові суми, число 720. Обчислити перше і друге числа.

Задача. Невідоме число збільшили на 430 і воно стало більшим за суму чисел 390 та 230 на 90. Знайти невідоме число.

Приклад 6. Складання задачі на знаходження дробу від числа і числа за його дробом до теми «Дроби».

Задача. Семен та Петрик разом читали книгу. Семен прочитав 3/11 частини книги, тоді як Петрик прочитав 27 сторінок. Скільки сторінок у книзі?

Задача. Оленка прочитала 5/7 частини книги, а її подруга Маринка дочитала книгу до кінця і прочитала 48сторінок. Скільки сторінок у книзі?

Задача. У бабусі четверо онуків. Вік найстаршого становить третину, вік кожного із братів-близнюків – четверту, а найменшого- шосту частину віку бабусі. Вік найстаршого із онуків на 12 років більший від віку молодшого. Скільки років бабусі і кожному із онуків?

Приклад 7. Складання позиційних задач з геометричним змістом.

Задача. Розфарбувати квадрати так, щоб червоний квадрат лежав між зеленим та жовтим, а зелений – між синім та червоним. Назвати кольори квадратів зліва направо.

Задача. Розфарбувати п’ятикутник, овал, трикутник, чотирикутник двома кольорами (червоним, синім) та розмістити їх так, щоб фігури одного кольору поряд не знаходилися, трикутник лежав між п’ятикутником та червоним чотирикутником, а першою справа фігура була не овал. Назвати фігури справа наліво.

Приклад 8. Складання задач різних типів на обчислення маси.

Задача. Троє курчат важать стільки ж, скільки одне каченя, а двоє каченят важать так само, як і гусеня. Скільки важать 24, 27 курчат?

Задача. Різниця між масою першого та другого ящиків дорівнює 5кг, а між масою другого та третього ящиків – 2кг. Яка маса кожного ящика, якщо загальна маса дорівнює 36кг?

Задача. Маса двох пакетів 16кг. Якщо масу першого пакета збільшити на 3кг, а масу другого пакета зменшити на 1кг, то маса пакетів стане однаковою. Яка маса кожного із пакетів?

Окрім вищеназваних типів нестандартних задач можна назвати такі, що мають прямий чи обернений хід розмірковувань під час розв’язування:

– прямий хід розмірковувань

Задача. Завтрашній день – середа. Який день тижня післязавтра?

Задача. Учорашній день – понеділок. Який день тижня завтра?

Задача. Позавчора була п’ятниця. Який день тижня післязавтра?

– обернений хід розмірковувань.

Задача. Учорашній день – понеділок. Який день тижня був позавчора?

Задача. Післязавтра буде неділя. Який день тижня був позавчора?

ЗАДАЧІ  НА  КМІТЛИВІСТЬ

1. По річці пливуть теплоходи «Герой» і «Шторм». А назустріч їм «Сміливий» і «Буран». Річка тут така вузька, що двом кораблям розминутися важко. Але у цьому місці є затока, в якій може поміститися один теплохід. Як теплоходам розійтися?

2. Мисливцю треба перевезти через річку вовка, козу, капусту. Човен настільки малий, що в ньому можуть поміститися мисливець і з ним або вовк, або коза, або капуста. Вовка не можна залишати з козою, а козу – з капустою. Що робити мисливцю?

3. На згадку про прогулянку дівчатка – Береза, Верба і Тополя – посадили 3 дерева: березу, вербу і тополю. Жодна з них не посадила дерева, від якого пішло її прізвище. Яке дерево посадила кожна дівчинка, якщо відомо, що Береза посадила не тополю?

4. На двох кущах діти нарахували 20 горобців. З першого куща 4 горобці полетіло зовсім, а 3 перелетіло на другий кущ. Після цього на кущах горобців стало порівну. Скільки горобців було на кожному кущі спочатку?

5. Зозуля за день з’їдає в середньому 40 гусениць, 40 коників, 5 личинок хруща, 50 личинок комах. Скільки шкідників кожного виду з’їдає зозуля за 30 днів?

6. Руді мурашки одного мурашника знищують за день до 4 тисяч шкідливих комах. Скільки тисяч комах знищать за 10 днів 10 мурашників?

7. Усі учні 3 класу вміють плавати. Марфа навчається у цьому класі. Чи вміє Марфа плавати?

8. Одне з натуральних чисел –а. Записати три наступні та три попередні числа.

9. Число 0 можна записати трьома п’ятірками: (5-5)*5=0

Запиши число 0 чотирма трійками (кількома способами).

10. Щоб пронумерувати сторінки книжки, використали 183 цифри. Скільки у цій книжці сторінок?

11. У гуртожитку 100 кімнат. Скільки разів на дверях написано цифру 7?

12. Припиши наступне число, яке б не порушувало закономірності утворення ряду чисел:

	1
	4
	7
	10
	


	1
	3
	9
	27
	


	1
	4
	9
	16
	

	54
	45
	36
	27
	


13. Учень записав 1000 за допомогою восьми вісімок і знаків арифметичних дій: 888+88+8+8+8=1000. Запиши 100 п’ятьма трійками.

14. Маса 9 кульок така сама, як маса 2 кубиків і 2 шайб. Шайба у 2 рази легша, ніж кубик. Скільки кульок треба взяти, щоб їх маса дорівнювала масі 1 кубика?

15. 5 рибалок з’їли 5 судаків за 5 днів. За скільки днів 10 рибалок з’їдять 10 судаків?

16. Які відповіді можна дістати, якщо у прикладі 48:8-6:3 по-різному поставити дужки?

17. Якщо додати зменшуване, від’ємник і різницю, то одержимо 200. Знайти зменшуване, від’ємник і різницю, якщо зменшуване більше за від’ємник на 40.

18. У пакеті 9кг крупів. За допомогою терезів з гирями 50г і 200г треба розкласти ці крупи у два пакети: в один – 2кг, в другий – 7кг. Спробуй це зробити за 3 зважування.

19. Є 4 коробки монет. В одній з коробок монети фальшиві. Треба за одне зважування на терезах з гирями визначити, у якій коробці фальшиві монети. Відомо, що маса справжньої монети 10г, а фальшивої – 9г.

20. Маса 10 слив така сама, як маса3 яблук і 1 груші. Маса 2 слив і 1 яблука така, як маса 1груші. Скільки слив треба взяти, щоб їх маса дорівнювала масі однієї груші?

21. У двох баках було однакове число літрів води. Коли з першого взяли 1/4 води, а з другого 240л, то в обох баках залишилась однакова кількість води. Скільки літрів води було в баках разом?

22. Два брати одержали в спадщину землю, яку мали поділити порівну. Старший брат зажадав, щоб у нього було на 4 десятини більше, ніж у молодшого брата. Молодший брат погодився, але попросив повернути йому 200крб. По скільки карбованців брати оцінювали десятину землі?

23. Купив один чоловік трьох видів сукна120 аршин; першого взяв на 12 більше, від другого, а другого на 9 більше від третього. Скільки якого сукна взято було?

24. Брат у 2 рази старший за сестру, а сестра на 6 років молодша від брата. Скільки років сестрі і скільки брату?

25. Турист пройшов за 4 дні 92км, причому кожного дня проходив на 2км менше, ніж попереднього. Скільки кілометрів він пройшов останнього дня?

26. Цибулю у магазині розклали у 10 пакетів, по 3кг і по 2кг. Маса всіх пакетів по 3кг дорівнювала масі всіх пакетів по 2кг. Скільки було тих і других пакетів?

27. Заміни зірочки цифрами:
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28. Є два  бідони місткістю 10л і3л. Як за допомогою цих бідонів налити з річки 4л води? 8л?

29. Десятиметрову колоду розрізали на 8 рівних частин, а семиметрову – на 5. Шматки (відрізки) якої колоди довші?

30. Апельсин дорожчий за грушу у 3 рази. Що дорожче – 15 груш чи 6 апельсинів?

31. На столі стоїть 5 склянок з полуницями. Юрко з’їв одну склянку полуниць. Порожню склянку він поставив на стіл. Скільки склянок залишилося?

32. Дві сестри знайшли разом 48 грибів. Коли молодша загубила 2 гриба, старша дала їй 6 своїх, і в них стало грибів порівну. Скільки грибів знайшла кожна сестра ?

33. У двох класах 72 учні. В одному з них на 2 учні більше, ніж у другому. Скільки учнів у кожному з цих класів?

34. Дві свічки, кожна довжиною 24см, але різної товщини, запалили одночасно. Тонка свічка може горіти 4 години, а товста – 6год. Коли свічки погасили, один з недогарків був у 2 рази довший від другого. Скільки часу горіли свічки?

35. Хлопчики піймали 3 линів загальною масою 3кг 150г. Два лини були однакові за масою, а третій становив половину від кожного з них. Знайти масу кожного лина.

36. У бак влили 100 банок води. У кожну банку входить 25 склянок. 5склянок складають 1л. Скільки літрів води влили в бак?

37. У пастуха, який вів 60 биків, запитали: «Яку частину биків своєї численної череди ти ведеш?» Він відповів: «Я веду половину від третини худоби». Скільки биків було у всій череді?

38. Бабусі разом з онуком 78 років, причому онуку стільки місяців, скільки бабусі років. Скільки років бабусі ?

39. Заєць з їжаком мають масу 3кг 600г. Яка маса їжака, якщо він у 8раз легший за зайця?

40. Батько поділив 15 яблук між двома синами так, що старший одержав стільки разів по 3 яблука, скільки молодший по 2 яблука. Скільки яблук дісталося кожному?

41. 3 яблука і 1 груша важать стільки, скільки 10 персиків, а 4 персики і 2 яблука важать стільки, скільки 2 груші. Скільки потрібно персиків, щоб зрівноважити 1 грушу?

42. Андрій говорить Миколі: «Якби у мене було на 3 яблука більше, ніж зараз, то я мав би яблук у 2 рази більше, ніж ти». Скільки яблук у кожного, якщо в обох разом 15 штук?

43. За 25 днів завод мав виготовити за планом 4200 верстатів. Але завод щодня перевиконував план на 32 верстати. На скільки днів раніше строку був виконаний план?

44. На першому катері було в 2 рази більше людей, ніж на другому. Коли на пристані з першого катера зійшло 84 чоловіки, а з другого 28 чоловік, то на обох катерах людей стало порівну. Скільки чоловік було на кожному катері спочатку?

45. На станції стояли два поїзди, причому в одному з них було в 3 рази більше вагонів,ніж у другому. Коли від першого поїзда відчепили 18 вагонів, а до другого причепили 12 вагонів, то вагонів у поїздах стало порівну. Скільки вагонів було в кожному поїзді спочатку?

46. Поділити 20 мір пшениці між 10 особами так, щоб кожний чоловік одержав 3, кожна жінка 2, а кожна дитина 1 міру.Скільки чоловіків, жінок і дітей?

47. Три мавпи їли банани. Друга з’їла 5 бананів, третя 3. Перша і друга з’їли у 3 рази більше, ніж третя. Скільки бананів з’їла перша мавпа?

48. Віктор запитав Дмитра: «Скільки тобі років?» Дмитро відповів: «Якби число моїх років збільшити в 4 рази, потім зменшити на 16, то було б 20 років». Скільки років Дмитру?

1 КЛАС

1. На шаховій дошці слон стоїть між двома пішаками. Як, не торкаючись слона, зробити його крайнім?

2. Вовк та лисиця змагалися з бігу. Хто яке місце зайняв, коли відомо, що лисиця була передостанньою?

3. Андрійко старший за Сергійка, Сергійко молодший за Сашка, Сашко молодший за Дениска, а Дениско старший за Андрійка. Серед них є ровесники. Як звати ровесників?

4. Лев, ведмідь, вовк, борсук та лисиця побували на прийомі у лікаря Айболитя. Лев потрапив на прийом раніше, ніж ведмідь, але пізніше від борсука; лисиця та борсук не стояли в черзі поруч, а вовк не стояв поруч ні з борсуком, ні з левом, ні з лисицею. Хто за ким стояв у черзі?

5. У агронома брат Антон, а в Антона брата немає. Хто Антонові агроном?

6. Оксанка, Маринка та Іринка купили по пиріжку: одна з капустою, друга з рисом, третя з яблуками. Хто з них купив який пиріжок, якщо в Оксанки пиріжок не з капустою і не з яблуками, а Маринка не любить з капустою?

7. Сашко, Тимко, Мишко та Іванко зліпили по сніговиту. Сніговики Сашка та Тимка з мітлами, а Іванка та Тимка – з відрами. Де чий сніговик?

8. Їжачок прийшов до лисички і попросив молока. Лисичка поставила на стіл у ряд 3 порожні склянки і 3 з молоком, сказала, що дасть молока, якщо він розташує склянки так, щоб порожні чергувалися з наповненими. При цьому дозволяється брати тільки одну склянку.Як виконати це завдання?

9. Розставте в кімнаті 5 стільців так, щоб щоб вздовж кожної з чотирьох стін стояло по 2 стільці.

10. Летіли горобці і сіли на стовпці. Якби сіли по одному, то залишився б без місця горобець, а якби по два, то вільним був би стовпець.Скільки було горобців і скільки стовпців?

11. Одна білочка назбирала 9 сироїжок та 6 маслюків і поділилася з другою – дала їй 8 грибів. Яке найменше число сироїжок могла одержати друга білочка?

12. У 1а класі на 8 учнів більше, ніж у 1б. З 1а перевели у 1б 6 учнів. У якому класі учнів стало більше і на скільки?

13. На гілці сиділо кілька пташок. Після того, як 4 пташки полетіло, на гілці залишилося на 2 пташки більше, ніж полетіло. Скільки пташок сиділо на гілці спочатку?

14. Андрійко та Оленка ловили рибу. Побачивши, що в Оленки мало риби, хлопчик їй дав стільки рибин, скільки в неї було. Згодом Оленка піймала 7 рибин, віддала борг Андрійкові, і у неї стало 10 рибин. Скільки рибин було в Оленки спочатку?

15. Яке число треба записати замість квадратика?

1,   3,   2,

3,
,   5
16. Один вантажний автомобіль вміщує 2 верстати. Скільки потрібно таких автомобілів, щоб перевезти 7 верстатів?

17. Знайдіть 3 числа, що задовольняють умову: кожне наступне число на 1 більше за попереднє, а одне з них дорівнює сумі двох інших.

18. У кімнаті були стільці на 3 і 4 ніжках .Скільки було яких стільців, якщо всього ніжок 10?

19. З коробки, у якій 3 синіх і 5 зелених олівців, навмання беруть олівці. Яке найменше число олівців треба взяти, щоб серед них був не менш ніж один зелений?

20. Маємо дві посудини: у одну вміщається 8, а в другу 5 склянок води. Як, користуючись ними, відміряти 2 склянки води ?

21. Лікар Айболить дав хворому бегемоту 8 таблеток, щоб той приймав їх по 2 на день. Через 2 дні у бегемота залишилося 5 таблеток. Чи виконував бегемот призначення лікаря?

22. У двох їжачків було 7 яблук. Чи може у одного з них бути на 6 яблук більше, ніж у другого?

23. Білочка принесла шишки та горішки, всього 4. Горішків було більше, ніж шишок. Скільки вона принесла горішків та скільки шишок?

24. Надворі гралося 5 дітей. Коли 2 хлопчиків пішли додому, то серед дітей, що залишилися, більше було дівчаток. Скільки спочатку гралося дівчаток та скільки хлопчиків?

25. Троє друзів купили разом 13 пиріжків. Двоє з них купили порівну, а третій менше, ніж кожний з двох перших, але більш, як один пиріжок. Скільки пиріжків купив кожний з них?

26. Четверо хлопчиків мали по 3 розрізні цифри:1, 1, 6.Кожний з них, використавши  усі ці цифри, склав приклад на додавання. У результаті дістали такі відповіді: 8, 11, 17, 20, причому всі вони були правильними. Як це могло бути?

27. На вимогу подати число 20, використавши в запису лише цифру 1 та дію додавання, Сашко записав 1 доданком 20 разів, а Дмитрик знайшов спосіб обмежитися значно меншою кількістю одиниць. Що це за спосіб?

28. Які цифри потрібно вставити в порожні квадратики

0 +
=18?

29. Дві матері, дві доньки та бабуся з онукою. Скільки всіх?

30. У дворі гуляли гуси й козенята. Усього 8 лап. Скільки було гусей і скільки козенят?

31. Коваль підкував трійку коней. Скільки підков йому довелося зробити?

32. Антон живе на поверсі, п’ятому зверху й знизу. Скільки поверхів у будинку?

33. Роман задумав два числа. Коли він їх склав, то отримав 8. Коли від одного відняв інше, то теж вийшло 8. Які числа він задумав?

34. У жука – 3 пари ніг, а у павука – 4 пари ніг. На скільки ніг більше у павука, ніж у жука?

35. Три маршрутки їхали до міста. Назустріч по дорозі проїхали два автобуси. Скільки машин їхало до міста?

36. Летіли гуси. Один попереду, два позаду. Один позаду, двоє спереду. Один між двома і троє вряд. Скільки усього гусей?

2 КЛАС

1. Галинка має розрізні цифри – картки, серед яких 18 карток із цифрою 5. Їй потрібно скласти всі двоцифрові числа. Чи вистачить їй розрізних цифр 5 ?

2. Іринка записала двоцифрове число однаковими цифрами, а Маринка, яка сиділа навпроти неї, прочитала число, на 33 більше від того, що записала Іринка. Яке число записала Іринка?

3. Серед двоцифрових чисел, які виражають кількість зошитів, що дав батько кожному зі своїх синів, немає однакових, але в кожному з них сума числа десятків та одиниць дорівнює 5. Скільки було синів у батька та скільки зошитів дістав кожний з них?

4. На запитання про те, скільки йому років, дідусь відповів: «Мій вік виражається двоцифровим числом, у якого сума цифр дорівнює найменшому двоцифровому числу, а число десятків на 6 більше від числа одиниць». Скільки років дідусеві? 

5. У шафі й на столі разом 93 книжки. Якщо в числі, що виражає кількість книжок у шафі, закреслити цифру одиниць 5, то залишиться цифра, яка позначатиме число книжок на столі. Скільки книжок у шафі та скільки на столі?

6. Використовуючи кожну із цифр 1,2,3,4,5 по одному разу, запишіть три числа, такі, щоб сума їх дорівнювала 60.

У двоцифровому числі закреслили ліву цифру 3. Як змінилося це число?

7. Перелічивши присутніх на дитячому ранку, Андрійко звернув увагу на те, що в двоцифровому числі, яке він дістав, десятків на 4 більше, ніж одиниць, а сума цього числа і числа, записаного тими самими цифрами, але в зворотному порядку, закінчується на 0. Скільки присутніх на дитячому ранку?

8. Відстань у метрах, що її проплив Юрко, виражається двоцифровим числом, сума десятків та одиниць якого дорівнює найбільшому одноцифровому числу, причому число десятків на 4 менше від цієї суми. Яку відстань проплив Юрко?

9. Якими мають бути числа а і в, щоб можна було відняти в від а і а від в ?

10. У виразі 1*2* 3*4*5*6*7*8*9 замість зірочок постав знаки + і – так, щоб після виконання дій дістати число 1.

11. У двох ящиках було 15кг яблук. Коли з другого ящика взяли 3кг яблук, то в ньому залишилося 7кг. Скільки кілограмів яблук було в першому ящику?

12. Розподіліть числа 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 на дві групи так, щоб різниця будь-яких чисел у кожній групі не дорівнювала жодному числу цієї групи. Чи можна це зробити з числами 1,2,3,4,5?

13. Три бригади одержали зі складу 7 повних бочок з пальним, 7 бочок, наповнених наполовину, і 7 порожніх. Як розподілити між ними пальне порівну, не переливаючи його з бочки в бочку, щоб кожна бригада одержала 7 бочок?

14. На подвір’ї бігають кури й поросята, у всіх разом 20 голів і 52 ноги. Скільки усього курей і скільки поросят?

15. Котра зараз година, якщо частина доби, що залишилась, удвічі більша за ту, що минула?

16. У коробці лежать 15 кульок: чорних, білих і червоних. Червоних кульок у 7 разів більше, ніж білих. Скільки у коробці чорних кульок?

17. Песик Жучок на 6кг важчий за кота Мурчика, а Мурчик утричі легший за Жучка. Скільки важить Мурчик?

18. Марійка в черзі в шкільному буфеті сьома від початку черги, а з кінця – дев’ята. Скільки дітей у черзі?

19. У Софійки 3 брати й 2 сестри. Скільки братів і сестер має її братик Олесик?

20. Рік тому Маринці було 6 років. Скільки їй буде через 6 років?

21. Куди вміститься більше води: у трилітровий чайник чи в трилітровий глечик?

22. У Дмитрика 50 листівок, а у Сашка 30 листівок. Скільки листівок Дмитрик має віддати Сашкові, щоб у них листівок стало порівну?

23. У двох кошиках було 120 яблук. Після того, як з одного кошика вийняли 28 яблук, у кошиках стало яблук порівну. Скільки яблук було у кожному кошику спочатку?

24. Вартість половини хлібини на 18к. більша, ніж чверті. Скільки коштує ціла хлібина?

25. Слимак почав підніматися по стіні в понеділок зранку. Висота стіни 10м. Слимак піднімається на 2м за один день і спускається на 1м за ніч. У який день тижня слимак доповзе до верхнього краю стіни?

26. На свято у двох классах розвісили 100 повітряних кульок. В одному класі розвісили на 4 кульки більше. Скільки кульок було у кожному класі?

27. Вадим задумав число, додав до нього 1, відняв 2, помножив результат на 3 і поділив на 4. Вийшло 6. Яке число задумав Вадим?

28. На двох полицях стояло 19 книг. На кожну полицю поставили ще стільки книг, скільки на ній було. Скільки книг стало на обох полицях після цього?

29. Купили 8 іграшок. Зайців стільки ж, скільки ляльок. Але вдвічі менше, ніж машинок. Скільки яких іграшок купили?

30. Моїй сестрі 29 лютого виповнилося 8 років. Скільки разів вона святкувала свій день народження?

31. В Оксани й Тетяни разом 20 цукерок. В Оксани на 4 більше, ніж у Тетяни. Скільки цукерок було в кожної дівчинки?

32. Вінні Пух поділив між собою і Пацем 12 тістечок так, що у Вінні Пуха тістечок стало на 10 більше, ніж у Паця. Скільки тістечок дісталось кожному?

33. Батькові й сину разом 40 років. Скільки їм буде разом через 3 роки?

34. Зараз мені 10 років, а моїй сестрі – 3. Через скільки років я буду вдвічі старший за неї?

35. Одна курка й 3 курчати важать стільки, скільки один півень. На одній шальці вагів – одна курка й 4 курчат, а на іншій – півень. Скільки треба посадити до півня курчат, щоб ваги були в рівновазі?

36. Розшифруй ребус: ААА*А=ААА.

37. Два яблука важать, як 3 персики, а персик важить, як 2 абрикоси. На одній шальці вагів – 1 яблуко. Скільки абрикосів слід покласти на другу шальку, щоб ваги були в рівновазі?

38. Із 25 учнів у класі 17 вивчають англійську мову, а 15 – французьку. Скільки учнів вивчають обидві мови?

39. Добуток двох чисел 60. Як зміниться добуток, якщо один з множників збільшити вдвічі?

40. Маємо 2 посудини місткістю 3л і 5л. Інших ємностей немає. Як налити у велику посудину з водогінного крана 1л води?

41. Маса повного бідона з молоком 15кг. Коли половину молока вилили, маса бідона стала 8кг. Яка маса пустого бідона?

42. Садівникам потрібно засадити ряд завдовжки 30м яблунями. Відстань між деревами 3м. Скільки слід приготувати саджанців?

43. Ділене збільшили втричі. Як слід змінити дільник, щоб частка не змінилась?

44. У Михайла було 9 паличок різної довжини. Скільки в нього буде паличок після того, як він розламає дві з них навпіл?

45. У шаховому турнірі взяли участь п’ятеро гравців. Кожен зіграв з кожним по одній партії. Скільки партій зіграв кожен шахіст? Скільки усього було зіграно партій?

46. Добуток діленого, дільника й частки дорівнює 16. Чому дорівнює дільник?

47. Тато приніс із риболовлі 14 рибин трьох різних видів: йоржів, пічкурів і окунів. Йоржів було на 10 більше, ніж пічкурів. Скільки рибин кожного виду зловив тато?

48. Розшифруй ребус : ААА*2=8ББ.

3 КЛАС

1. За 4 дні велосипедисти проїхали 88км. Скільки кілометрів вони проїхали в перший день, якщо кожного наступного дня вони проїжджали на 2км менше, ніж попереднього?

2. 1 лютого 1999 року був понеділок. Яким днем тижня було 1 березня 1999 року?

3. Запиши трицифрове число, у якому кожна наступна цифра більша за попередню втричі.

4. Якщо Оксана купить дві наклейки, у неї залишиться 20коп. А якщо Оксана захоче купити 5 наклейок, то їй не вистачить 10коп. Скільки коштує наклейка? Скільки Оксана має грошей?

5. Як складена ця послідовність: 720, 360, 120, 30. Напиши ще два її члени.

6. Наталка й Толя – ровесники. Якби Наталка була на 2 роки старша, а Толя – на 4 роки молодший, то їм разом було б 18 років. Скільки років дітям зараз?

7. Ілля стоїть у колі. П’ятим зліва від Іллі стоїть той самий хлопець, що й шостим справа. Скільки людей у колі?

8. Карлсон, Фрекен Бок і Малюк з’їли разом тарелю пампушок. Карлсон з’їв половину того, що було на тарелі. Фрекен Бок з’їла 8 пампушок. Малюкові дісталося у 5 разів менше, ніж Фрекен Бок і Карлсону разом. Скільки пампушок з’їв Карлсон?

9. Напиши число 100 з допомогою п’яти одиниць і знаків дій.

10. У гаражі стоїть 750 автомобілів. Вантажні автомобілі мають по 6 коліс, а легкові по 4 колеса. Скільки яких автомобілів у гаражі, якщо коліс усього 3024?

11. У діжці міститься 27л води. Спочатку в неї долили третину тієї кількості води, яка в ній була. Потім із діжки відлили третину тієї кількості води, що в ній стала. Як змінилась кількість води в діжці порівняно з тією, що була спочатку?

12. Путь, що пройшли туристи в понеділок, зображується на карті відрізком у 3см, а путь, що її пройшли у вівторок, – відрізком у 15мм. У який день вони пройшли більше й у скільки разів?

13. Яке двоцифрове число зменшиться в 15 разів від закреслювання останньої цифри?

14. На тарілці лежали яблука. Костик узяв 1/3 усіх яблук, Степанко – 1/3 решти, а Юркові залишилось 8 яблук. Скільки яблук було на тарілці спочатку? Скільки яблук узяв кожний хлопчик?

15. Що більше: сума всіх цифр чи їхній добуток?

16. Ширина прямокутника складає 1/4 його довжини, а периметр прямокутника дорівнює 20см. Знайди довжину сторін прямокутника.

17. Олесь задумав число. Потім він помножив це число на 19 і до добутку додав 19. У нього вийшло 19. Яке число він задумав?

18. Троє братів прийшли на заїжджий двір, замовили вареники й полягали спати. Коли старший брат прокинувся, він побачив на столі вареники полічив їх і з’їв свою частку. Після цього він знову заснув. Прокинувся середній брат, полічив вареники на столі й з’їв одну третину, не знаючи, що старший брат уже поїв. Після цього середній брат теж заснув. Прокинувся молодший брат. Він з’їв третину вареників, що були на столі. Після цього він розбудив старшого й середнього братів і запропонував їм з’їсти 24 вареники, що залишились. Як мають брати розділити ці вареники між собою?

19. На дроті сиділи сороки. Спочатку між будь-якими сусідніми сороками сиділо по 4 горобці. Потім з кожних чотирьох горобців, що сидять підряд, двох прогнали сороки. Тепер горобців стало на 12 менше. Скільки було сорок?

20. Маємо пакет ємністю 600г і серветку. Як відсипати в мішок рівно 1кг чаю з ящика ,що містить 1кг100г чаю?

21. Вінні Пух поліз у дупло до бджіл, та не втримався й звалився з дерева. Спочатку він пролетів 10м, потім – 1/3 усієї відстані, потім ще 14м і гепнувся на землю. З якої висоти звалився Вінні Пух?

22. У забігу брала участь 31 особа. Число атлетів, що фінішували перед Олексієм, є в 4 рази меншим від числа осіб, що фінішували після нього. Яке місце посів Олексій у цьому змаганні?

23. Маємо 9кг крупи й терези з гирями в 200г і 50г. Як відміряти 2кг крупи за 3 зважування?

24. Маємо 16кг борошна й декілька однакових за масою порожніх мішків. Маємо терези, але немає гирь. Як, не маючи терезів, зважити 8кг, 4кг, 12кг, 14кг?

25. Як поділити 5 яблук між шістьма хлопчиками, якщо яблука можна розрізати не більше, ніж на 4 частини?

26. У каструлі зварили 2л супу, поклавши до нього 15г солі. Скільки солі буде в одній тарілці, якщо в неї налити 400г супу?

27. У їжачка було 3 цілих яблука, 10 половинок, 8 чвертей. Скільки це яблук?

28. Відрізок виміряли спочатку в метрах, а потім в дециметрах. У першому випадку вийшло число на 81 менше, ніж у другому. Знайди довжину відрізка в дециметрах.

29. Заєць на 3кг важчий за кролика. Два зайці важать стільки ж, скільки 5 кроликів. Скільки важить заєць? Скільки важить кролик?

30. На суботник вийшло 90 учнів. Половина учнів отримала лопати, 1/5 – мітли, 1/10 – відра, а інші працювали з ношами. Скільки було нош?

31. 5котів за 5 хв з’їдають 5 мишей. Скільки знадобиться котів, щоб за 50хв з’їсти 50 мишей?

32. За 2 роки Сергійко буде вдвічі старший, ніж він був 2 роки тому. Скільки років буде тоді Сергійкові?

33. Яка цифра пропущена в задачі на обчислювання? (223+81912174+23_ +345287):10.

34. У саду більше ніж 90, але менше ніж 100 дерев. Кожне третє дерево – яблуня, кожне четверте – слива. Решта – черешні. Скільки дерев у саду?

35. Дідусь старший від онука у 6 разів, а внук молодший за свого батька втричі. Разом їм усім 100 років. Скільки років батькові,синові, дідусеві?

36. На сковорідку вміщується 2 млинці. На обсмажування млинця з одного боку потрібна 1хв. Як за 3хв обсмажити на цій сковорідці 3 млинці?

37. Маємо 8 монет. Одна з них фальшива (відрізняється вагою). Маємо терези. Скільки зважувань знадобиться, щоб дізнатись, легша чи важча фальшива монета, ніж справжня?

38. Учень купив 4 конверти. Усі конверти без першого коштували 42к., без другого – 40к.,без третього – 38к., без четвертого – 36к. Скільки коштували всі 4 конверти?

39. У глечику міститься у 5 разів більше води, ніж у чайнику, а у чайнику на 8 склянок води менше, ніж у глечику. Скільки води міститься в глечику?

40. 16 блокнотів коштують стільки, скільки їх можна купити за 1 гривню. Скільки копійок коштує один блокнот?

41. Скількома способами можна розсадити на 3 кріслах 3 людей?

42. Двоє рибалок варили в казані юшку. Один поклав до неї 3 рибини, а інший – 5 рибин. До них підійшов турист, і вони втрьох усю юшку з’їли. Турист заплатив рибалкам 8грн. Як мали поділити ці гроші рибалки?

43. Маса 3 бурих ведмедів на 240кг більша, ніж маса 3 тигрів, і на 80кг менша, ніж маса 4 тигрів. Знайди масу тигра.

44. Якщо Оксана купить 3 троянди, то в неї на подарунок мамі залишиться 140грн, а якщо вона купить 5 таких самих троянд, у неї залишиться 100грн. Скільки коштує 1 троянда?

45. Оксана знайшла стару книжку, в якій бракувало декількох сторінок. На лівій сторінці стоїть номер 24, а на правій – номер 45. Скільки аркушів бракує між ними?

4 КЛАС

1.Замінить літери цифрами: А3*1Б=Б31

Відповідь: 43*17=731

2. Сума чисел, що означають номери трьох будинків, які знаходяться поруч на одній стороні вулиці, дорівнює 54. Визначіть номери цих будинків.

Відповідь: 16, 18, 20.

3. Запишіть число 1000 трьома десятками.

Відповідь: 10*10*10.

4. Порція бульйону з пиріжком коштує 31коп. А півпорції бульйону з пиріжком – 23коп. Скільки коштує пиріжок?

1) 31-23=8(коп.)

2) 8*2=16(коп.)

3) 31-16=15(коп.)

Відповідь: 15коп.

5. Скільки буде, якщо два десятки помножити на три десятки?

(60десятків або 600)

6. Чи зміниться добуток трьох і більше чисел, якщо які-небудь з них взяти в дужки?

(ні.)

7. За допомогою чотирьох п’ятірок, знаків арифметичних дій і дужок запишіть число 100.

Відповідь: (5+5)*(5+5).

8. Один чоловік купив три кози і заплатив 3крб. Питаємо: по чому коза пішла?

Відповідь: по землі.

9. Є три однакових з виду цвяхи, один з яких трохи легший, ніж кожен інший. Як знайти легкий цвях одним зважуванням?

Розв’язання: Покладемо довільну пару цвяхів на терези. Якщо вони в рівновазі-залишився легкий цвях. Якщо ні – то видно, де легкий (піднявся вгору на терезах).

10. Напишіть цифрами число, що складається з одинадцяти тисяч, одинадцяти сотень, одинадцяти одиниць.

Розв’язання: 11000+1100+11=12111.

11. Троє людей чекали потяг 3 години. Скільки часу чекав кожний?

Відповідь: 3години.

12. Двоє хлопчиків підійшли до річки. На березі був лише один човен. Як їм переправитися на другий берег, якщо човен може взяти тільки одну людину?

Відповідь: задача має розв’язок, якщо діти підійшли одночасно до різних берегів.

13. Маємо 24кг цвяхів. Як зважити 12кг, 6кг, 9кг цвяхів, якщо терези є, а гир немає?

Розв’язання: 24кг цвяхів розкласти на дві чашки терезів, щоб вони врівноважились. Половина 24кг – 12кг. Так само врівноважимо 12кг по 6кг і 6кг по 3кг, а 6кг+ 3кг=9кг.

14. Число 66 швидко збільшіть на половину цього числа.

Відповідь: переверніть 66 і дістанете99.

15. Яйце потрібно варити 3хв. Скільки секунд потрібно варити два яйця?

Відповідь: 180секунд.

16. Запиши потрібні знаки дій:
27__9__3=729

27__9__3=240

17. Дмитро спіймав 3 рибини, маса яких 4648г. Найменша риба разом з найбільшою важать 4010г, а середня з найменшою – 938г. Яка маса кожної рибини окремо?

Відповідь: 3710г, 638г, 300г.

18. На елеватор привезли 14ц пшениці і 17ц вівса, причому кожний мішок пшениці був важчий за мішок вівса на 15кг. Скільки важив мішок вівса і скільки мішок пшениці, якщо мішків було порівну?

Відповідь: мішок вівса – 70кг, мішок пшениці – 85кг.

19. Зникло чотирицифрове число, яке ділиться на 2. Дві середні цифри цього числа утворюють число, яке в 3 рази більше, ніж цифра тисяч, і в 2 рази більше, ніж цифра одиниць. Знайдіть це число.
Розв’язання: остання цифра не більше 8 (бо число не буде ділитися на 2), отже дві середні цифри утворюють число, що не більше за 16, причому це двоцифрове число повинно ділитися і на 2, і на 3, і на 6. Тому це число 12. Шукане число – 4126.

20. Що ділили?
* 2 * 5 *   /_325_
* * *          1**

_____

* 0 * *

* 9 * *

________

* 5 *

* 5 *

__________

0

Відповідь: 52650: 325=162

21. Периметр прямокутника 18см. Різниця довжин сторін 3см. Знайдіть площу прямокутника.

Розв’язання: 1) 18:2=9(см)

2) 9-3=6(см)

3) 6:2=3(см)

4) 3+3=6(см)

5) 3*6=18(см)

Відповідь:18см. 

22. Складіть задачу про площу двох прямокутників, щоб розв’язати її так:
1) 38-28=10; 
2) 38*10=380; 
3) 380*2=760.

23. Коли пасажир проїхав половину всього шляху, то ліг спати і спав до тих пір, поки не залишилось їхати половину того шляху, що він проїхав, коли спав. Яку частину всього шляху він проїхав, коли спав?

Відповідь: 1/3 шляху.

24. У найбільшій школі Києва навчається 2940 учнів, причому 3/7 всіх учнів вчаться в 5-9 класах, а інші – в старших класах і у початковій школі. Старшокласників на 46 більше, ніж учнів молодших класів. Скільки учнів молодших класів і скільки старшокласників у цій школі?

Розв’язання: 1) 2940:7*3=1260(уч.)

2) 2940-1260=1680(уч.)

3) ( 1680-46):2=817(уч.)

4) 1680-817=863(уч.)

Відповідь: 817 молодших школярів і 863 старшокласники.

25. Чебурашка пішов у гості до Крокодила Гени, а Крокодил Гена цього не знав і відправився в гості до Чебурашки. Йшли вони різними шляхами і не бачили один одного. Коли Чебурашка пройшов 2/9 всієї дороги, що складає 2км, Крокодил Гена пройшов уже 2/3 всієї дороги. Скільки ще залишилося пройти Крокодилу Гені до будинку Чебурашки, якщо ці дві дороги однієї довжини?

Відповідь: 3км.

26. Відстань від Землі до Місяця 384 тисячі кілометрів. Щоб зібрати кілограм меду, бджола повинна «налітати» 300 тисяч кілометрів. На що потрібно було б більше часу бджолі: зібрати 3кг меду або долетіти до Місяця та повернутися назад?

Розв’язання: 1) 3*300000= 900000(км)

2) 2* 384000=768000(км)

3) 90000  768000

Відповідь: на збирання 3кг меду. 

27. Доросла рослина кукурудзи за добу випаровує 800г води. Скільки потрібно посадити кукурудзи, щоб заповнити водою ванну, якщо в ній міститься 10відер води (маса води у відрі 6кг 400г).

1) 6400*10=64000(г)

2) 64000: 800=80(штук)

Відповідь:80 штук.

28. У 100г бобів міститься 50г білку і 20г олії. На скільки більше білку, ніж олії , міститься в10кг бобів?

Розв’язання: 1) 1000:100=10(разів)

2) 50*10=500(г) 

3) 20*10=200(г)

4) 500-200=300(г)

5) 300*10=3000(г)

Відповідь: на 3кг.

29. Лось – велика тварина. Коли його запрягти в сани, може везти вантаж у півтонни, а нав’ючений – 120кг. За добу лось влітку з’їдає 35кг корму, а взимку – 15кг. Скільки корму потрібно навантажити на лося на 10 діб літа й 10 діб зими разом? Чи зможе він відвезти цей корм 
а) взимку?

б) влікту? 

Відповідь: взимку зможе; влітку ні.

30. Як трьома зважуваннями на терезах без гирь знайти серед 20 монет одну фальшиву (легшу)?

Підказка: розділити монети на три групи: 9, 9 і 2.

31. Через 24 роки хлопець буде втричі старший. Скільки років йому тепер?

Відповідь: 12 років.

32. Різниця двох чисел 56. Одне число в 7 разів більше другого. Знайдіть ті числа.

Відповідь:

33. Сума двох чисел 63. Одне з них у 6 разів більше за друге. Знайди ті числа.

Відповідь: 9, 54.

34. У хлопчика було кілька марок, а у сестри в 2 рази менше. Всі свої марки діти розклали в альбомі по 12 марок на кожній сторінці. Скільки сторінок зайнято марками брата і скільки сторінок марками сестри, якщо всього було 312 марок?

Відповідь: 9сторінок у сестри; 18 сторінок у брата.

35. Було менше сотні горіхів. Старший брат узяв 1/3 частину горіхів. Молодший – 1/3 того, що залишилося. Сестра взяла 1/3 нової остачі. Після цього залишені горіхи діти поділили між собою порівну. Скільки горіхів припало кожному?

Відповідь: 35,26, 20горіхів.

36. Хлопчик зібрав у коробку жуків і павуків. Всього 7 штук. Число всіх ніг 50. Скільки у коробці жуків і скільки павуків?

Відповідь: жуків 3, павуків 4. 

37. На подвір’ї ходили кролі і фазани, всього10 голів, а ніг 32 .Скільки було фазанів і скільки кролів?

Відповідь: 6 кролів, 4 фазани.

38. Сова у 4 рази важча, ніж гава. 4 сови важать стільки, скільки 1 лелека. У скільки разів лелека важчий за гаву?

Відповідь: у 16 разів.

39. Приходить пастух із 60 биками. Обліковець його запитує: «Скільки худоби у твоєму стаді?» Пастух відповів: «Я привів тобі половину від третини худоби». Скільки худоби у стаді? 

Відповідь: 60*2*3

40. Нільс летів у зграї на спині гусака Мартіна. Він звернув увагу на те, що зграю побудовано трикутником: попереду ватажок, тоді 2 гусей, в ряду – 3 гусей і т. д.

Зграя зупинилась на крижині і Нільс побачив, що зграя розташована у вигляді квадрата, в якому стільки рядів, скільки гусей у кожному ряді. Гусей у зграї менше 50. Скільки гусей?

Відповідь: 36гусей.

41. Капітан Врунгель побіг навздогін кенгуру, до сумки якого влучив м’ячик від гольфу. Кенгуру робив 70 стрибків за хвилину, кожний стрибок –10м. Капітан Врунгель біг зі швидкістю10м/сек. Чи наздожене він кенгуру?

Відповідь: кенгуру за 1хв долає відстань 10*70=700м. Врунгель за 1хв пробіжить 10*60=600м. Не наздожене.

42. Із 7 однакових паличок скласти 3 трикутники. SHAPE  \* MERGEFORMAT 



43. Із 16 сірників скласти 5 квадратів. Перекласти 2 сірники так, щоб кількість квадратів зменшилась на 1.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



УРОК  МАТЕМАТИКИ  В 1 КЛАСІ

Тема. Число і цифра 1. Поняття «короткий-довгий», «вищий-нижчий». Лічба предметів. Написання цифри 1.

Мета: На основі розгляду предметних малюнків, практичних дій із предметами дати поняття числа 1; «короткий-довгий», «вищий-нижчий», вчити писати цифру 1; розвивати логічне мислення, математичне мовлення; виховувати увагу, старанність у роботі.

Обладнання: малюнки овочів, овочі у мішечку, 10 кошиків, таблиці з геометричним завданням.

Хід уроку:
1.Організаційна частина
Сьогодні на урок до нас завітає гість. Хто це буде ви здогадаєтеся, якщо відгадаєте загадку.

ЗАГАДКА: голі поля, мокне земля дощ поливає, коли це буває?(Восени).

До нас завітала Осінь. Вона принесла нам свої дари .Відгадайте які!

ЗАГАДКИ:
1) Сам червоний, а чуб зелений. (Буряк).

2) В земляній  сиджу коморі, а коса моя надворі. (Морква).

3) І печуть мене, і варять, і їдять мене, і хвалять, – бо я добра. (Картопля).

– Як назвати дари Осені одним словом? (Овочі).

2. Повторення вивченого.

 а) Лічба предметів.

Овочі будемо складати у кошики. Розставте кошики по порядку. (Діти виставляють кошики із цифрами від 1 до 10. Рахують їх).

б) Усна лічба. (Мозковий штурм)

Давайте зберемо у кошики картоплю і дамо відповіді на запитання:

– Скільки сонечок на небі?

– Скільки пальців на руці?

– Під кущами вздовж ріки оселилися жуки. Син і донька, батько й мати. Спробуй всіх порахувати! (4)

– Мама пиріжки спекла – всім по одному дала: Любі, Вові і Юркові, Песикові і Котові! Скільки пиріжків спекла мама? (5).

3.Вивчення нового матеріалу

а) Бесіда.

Ви гарно збирали картоплю. Та й Осінь потрудилася: зібрала повний мішечок овочів (Осінь показує мішечок)

– Багато чи мало овочів у мішечку? (Багато).

Осінь виймає 1 морквину.

– Скільки морквин? (Одна).

Виймає ще одну морквину.

– Яка морквина довша? (коротша)

– Знайдіть і покажіть одну цибулину; капустину.

– Назвіть овочі, яких на городі виросло багато (малюнок).

Підсумок. Який ми зібрали урожай? (Багатий). Хто допоміг нам виростити багатий урожай? (Робочі руки, сонечко, дощик, земля, бджілка-трудівниця).

– А як гуде бджілка? Зараз і ми побудемо бджілками.

4.Фізкультхвилинка.

Бджілки вікна відчинили

І швиденько полетіли.

Хто на луки, хто у поле…

Мед у вулик носять бджоли.

б) Ознайомлення з числом і цифрою 1.

– Так скільки виросло капустин? (1). Для позначення одного предмета використовують цифру 1.

– Розгляньте друковану та рукописну цифру 1. Порівняйте їх написання.

Ось один , чи одиниця-

І тонка, й пряма, як спиця.

в) Робота у зошитах.

Осінь хоче подивитися, як ви вмієте писати.

– письмо цифри 1

– обведення однієї клітинки, малювання одного помідора, одного огірка, позначення їх кількості цифрою 1.

г)Фізкультхвилинка. Вправи для очей.

д)Підсумкова бесіда.

Осені цікаво, чи запам’ятали ви, з якою цифрою і числом ми сьогодні познайомилися?

е)Робота за підручником.

Завдання 1. Осінь просить, щоб ви пояснили, яка цифра позначає кількість намистинок? Покажіть цю цифру. 

Завдання 2. Скільки глечиків на довгому (короткому) рушнику? Який глечик найбільший ( найменший)?

Завдання 3. (Робота в парах ).Кожна пара має стільки кружечків, скільки кубиків у вищому стовпчику. (Кожна пара розфарбовує своїм кольором).
5.Підсумок.

За гарну роботу Осінь «дарує» ось таку квіточку.

З чого вона складається? Яка з геометричних фігур одна?
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Осінь несла табличку з геометричними фігурами, але вітерець-пустунець вихопив декілька фігур.

– Яких фігур не вистачає?

  SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Тема: Повторення складу числа 10. Складання прикладів за малюнками предметів та монет. Розпізнавання геометричних фігур. Узагальнення знань учнів.

Мета: Закріплювати знання складу числа 10, вчити складати приклади на додавання; вдосконалювати навички усної лічби; розвивати логічне мислення; виховувати старанність, почуття дружби.

Обладнання: Завдання на картках – 10шт.; планшети, картки для складання прикладів.

Хід уроку:
I. Організаційна частина.
1. Тихо осінь ходить гаєм,

Ліс довкола аж горить…

– Чому ліс лісом назвали? Як думаєте?

(ліс – бо багато листя)

Мотивація навчальної діяльності.

Сьогодні урок математики ми проведемо в осінньому лісі. Разом з його мешканцями будемо повторювати склад числа 10.

– Навіщо вивчати математику?

Ці знання нам потрібні кожен день у житті: при купівлі товару, при виконанні ремонту чи будівництві).

Але, щоб потрапити у ліс, потрібно виконати завдання:

1) Індивідуальні завдання на картках

9+*=10              8+*=10                    7+*=10

1+*=10              2+*=10                    *+7=10

6+4=*                4+*=10                   5+*=10

2) Вставити пропущені числа:

1 * 3 4 *  6 * 8 * *               10 * * 7 * 5 * * * 1

– Назвати числа, менші 10.

– Назвати сусідів числа: 2, 4, 9.

3)Веселі задачі:

– У школу йшло 5 хлопчиків, а назустріч 3 дівчаток. Скільки всього дітей ішло в школу? (5).

– 9 птахів зліпив Семенко

І одного мала Оленка,

Друзі, ви б не полічили, 

Скільки пташок наліпили? (10)

7 берізок, 3 ялинки

– Зеленіють над потічком.

Скільки всіх дерев, скажи-но! (10)

– Під дубочком 6 грибочків,

Під сосною їх 4.

Скільки разом, полічили?(10)

– Руки вгору підніміть,

Пальці швидко полічіть.

Зліва 5 і справа 5.

Скільки разом? Як сказать? (10).

Розв’язуючи задачі ми повторили склад числа 10.

4)Лічилка:

Не вмикай на кухні газ – раз,

Не клади у піч дрова – два.

В лісі сірників не три – три.

Не лишай вогонь в квартирі – чотири.

Не лягай при свічці спать – п’ять.

Іскра впала на підлогу – погасіть –шість.

Зачиніть вікно, коли в небі грім – сім.

У грозу під деревом не стійте в лісі – вісім.

Сірником не забавляйтеся знічев’я – девять,

Пам’ятайте всі, про що в лічилці йдеться – десять.

Ось ми і правила поведінки повторили.

Можна вирушати до осіннього лісу.

Тихо шелестять листочки під ногами…

Хтось біжить, чуєте?

II.Повторення вивченого.
1.Складання прикладів на додавання.

а)Загадка: Живе в лісі, хижа, дика, 

любить курей та індиків(лисиця).

Бігла лисичка лісом, стомилася. Лягла перепочити та й задрімала. А в лісі вже падолист почався. І на сонну лисичку злетіло з дерева кілька жовтих листочків.

А листочки незвичайні, а із завданням:

– За малюнком скласти приклади на додавання (3 чол. На дошці від кожного ряду).

1ряд:  SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2ряд: SHAPE  \* MERGEFORMAT 



3ряд:
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2.Робота на осінніх листочках.
– Який гарний кожушок у лисички! І я такий хочу!».

Це нагодився на галявину той, хто по полю гасає, овечок хапає і нас лякає.(вовк).

Ліг вовк під деревом, чекає. Тут і на нього впало декілька жовтих і один червонястий листочок. Подивився вовчик, а там завдання написано. Допоможіть вовчику.

1ряд

2ряд


3ряд

5+*=10          *+1=10                1+*=10

6+*=10          *+2=10                2+*=10

7+*=10          *+3=10                3+*=10

3.Робота у зошитах.

Хтось іще сюди йде. Чуєте?

Літом любить полювати, 

А зимою в лігві спати.

Як зачує він весну,

Прокидається від сну.(ведмідь)

Розповідь про ведмедя:

Ведмідь – означає медо-їд. Під час зимового сну всі органи працюють не так, як при звичайному сні: серце бється повільно, дихання ледь помітне, знижується температура тіла. Живиться жиром, який накопичився з осені.

Як глянув ведмідь на лисиччин і вовчиків кожушок і собі такого захотілося.

А в мене буде кращий! – ліг і собі ведмедик під деревом. Невдовзі і на нього впало декілька жовтих листочків-завдань:

а) напиши цифри 9, 10.

б) самостійна робота:розв’яжи приклади.

9+1=                 8+2=                  3+4=

6+4=                 3+7=                  5+3=

5+5=                 4+4=                  6+3=

2+7=                 4+5=                  1+8=

4.Повторення складу чисел10, 9, 8.

Почали звірята сваритися, у кого кращий кожушок. Вітерець подув і всі листочки забрав із собою. Почула білочка і говорить: «Не сваріться, а краще допоможіть мені до зими підготуватися, зберіть у дупло гриби, шишки, жолуді з відповіддю 10.

(Білка на зиму міняє руду шубку на теплішу сіру.)

Їжачок збирає гриби з відповіддю 9.

Зайчик хоче поласувати морквою з відповіддю 8.

– Хто з цих тварин впадає в сплячку?

– Що знаєте про їжаків?

Вдень і вночі тягає у нору під старим пеньком сухе листя, мох – стеле зимову постіль. Восени мало харчів у їжачка: поховалися в землю червяки, зникли ящірки, змії та вужі, важко знаходити жуків і жаб.

За зиму їжак худне, бо втрачає запаси жиру, майже вдвічі.

Задача: Куди зайчику легше бігти: згори чи нагору? Чому?

5.Робота з монетами.

До нас на галявину завітала Сорока. Вона любить усе блискуче і десь назбирала монет

а)Назвіть вартість монет

б)наберіть різними монетами 10к.

III. Підсумок уроку
Помирилися звірята, поки разом працювали і вирішили будинок спорудити для всіх мешканців лісу.

«Танграм» 

– Скільки трикутників? Чотирикутників?

– Які гарні будинки. Недаремно у народі кажуть: «Берись дружно, не буде сутужно».

– Як розумієте: сутужно?

1) Логічне завдання: 

Дайте ключик звірятам від будинку

	  SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	    ?
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 





– Хто був уважний: на кого впав червонястий листочок?

– Що запам’ятали на уроці?

– Що розкажете вдома?

– Склад якого числа повторювали?

– Хто зможе розказати?
УРОК МАТЕМАТИКИ В 2 КЛАСІ
Тема. Повторення таблиць множення та ділення. Як зимують звірі та птахи. (Інтегрований урок математики та довкілля)

Мета: Повторювати, закріплювати знання таблиць множення та ділення; вчити складати задачі; розвивати мислення, пам’ять; виховувати інтерес до вивчення математики та довкілля, працьовитість.

Обладнання: Картки, схеми, малюнки тварин, геометричні фігури.

Хід уроку:
I.Організаційна частина.

Про математику говорять:

І сувора, й солов’їна 

Математика – країна.

Праця тут іде завзята,

Вмій лиш спритно рахувати,

Вмій ділити, віднімати,

Множить швидко й додавати, 

Вмій кмітливо все збагнути,

Першим в відповіді бути.

II.Усна лічба.

Згадаємо, як зимує тваринка, про яку кажуть: «Узимку біленький,а влітку сіренький.

– А тепер ми потрапимо до зимового лісу, на числову галявину. Допоможіть зайчику добратися до моркви.

1) 2*4=      +4=      :2=      -2=     :2=    +8=    :2=  

2) Знайти закономірність і продовжити ряд: 60, 62, 64,…

3) Прочитати число, яке записане за допомогою геометричних фігур.


--_десятки                          _одиниці

4. Хвилинка каліграфії

– Що ви скажете про це число? Яке попереднє?

5. Індивідуальна робота

а) Математичний диктант. Знайти добуток.

2 і 6,  2 і 9,  2 і 3,   2 і 7 – зменш на 6

Знайти частку: 6 і 2,  14 і 2,  10 і 2,  12 і 2 – збільш на 5.

Взаємоперевірка.

2 учні біля дошки за картками:

1 уч. Порівняти

2+2+2+2        2*5          8:2        4    
2+2+2+2        2*4          12:2        3

2 уч. Обчислити

90-28=                                           61-9=

53-18=                                           25+37=

б) Віршовані задачі:

– є в зайчихи 10 малят

неслухняних зайченят.

На обід їх мати жде –
1, 2, 3, а решта де? (10-3=7)

– на узліссі, на галявці

Знайшли моркву білі зайці

8 морквин. Це немало.

На 2 розділити,по скільки стало? (8:2=4)

Зайчик вам дякує і дарує свій знімок. Розфарбуйте його.

Розкажіть, як зимує білочка.

6. Завдання від білочки.

Задача. Білка знайшла 10 шишок, розклала їх у 2 кошики порівну. Скільки шишок у кожному кошику?

– Що означає число 10?

– Що означає число 2?

– Що запитують у задачі?

– Чи можна зразу дати відповідь? Чому? Як?

7. Творча робота над задачею.

Скласти задачу про білочку і шишки, яка б розв’язувалася так: 10:5=2(к.)

8. Задача.

Ішли 4 їжачки,

Несли по 2 буряки.

Поможіть їм , діти,

Буряки ці полічити.(2*4=8)

– Як зимує їжачок?

– Хто ще впадає у сплячку?

– Що знаєте про ведмедя?

9. Гра «День і ніч»

Ніч (виправ помилки)

2*7+4:2=9

16:2-5:5=10

2*2+2:2=3

День (правильна відповідь)

– бурий ведмідь спить, а білий – ні.

– він живе на півночі.

10. Робота за підручником. 
(1уч. біля дошки)

Задача про ведмедя.

Фотографія від ведмедика.

III. Фізкультхвилинка.

11.Загадка.
В темнім лісі проживає, довгий хвіст пухнастий має, їй на місці не сидиться, як звуть її (лисиця).

– Як зимує лисиця?

– Лисиця може довго розплутувати сліди зайця. Часто зайців рятує сніг, який вкриває їхні сліди.

12. Самостійна робота із самоперевіркою

3-4 ряд ( картки)

18:2+11



66
29+37                                           20

2*7+15                                         29

2ряд (картки)

16:2+7                                              0

2*4+18                                            26

12:2-6                                              15

2*5+32                                            42

1 ряд (картки)

12:2                             14:2

2*7                              18:2

2*5                              2*4

– Хто розв’язав швидко і правильно, лисичка дарує своє фото. А вона хитра, тому ви бачите на зворотному боці приклади. Це додаткове завдання.

– А хто ще зимує так, як лисичка?

– Про кого ця загадка?

Тварина рогата і рогів багато?

– Що знаєте про лосів?

13.Задача (самостійно).
Розв’язати виразом.

До годівнички підійшли 4 пари великих лосів і 2 малих лосенят. Скільки всього лосів?

14. Геометричний матеріал. Робота в парах.

На узліссі є невелике озеро. Восени, навесні та влітку тут багато гусей, качок. А зараз їх ще немає. Вони скоро прилетять. Щоб це сталося швидше, складемо гусочку з геометричних фігур.
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IV.Підсумок.

1. – Як зимують птахи?

Запросимо їх на нашу годівницю. Але це зробить той, хто складе гарне повне речення про роботу на уроці.

– Що ми робили?

– Чого навчилися?

– Для чого це потрібно?

2.Гра «Уяви»

Уявіть себе звіром чи птахом і скажіть,про що попросили б людей?

УРОК  МАТЕМАТИКИ  В  3  КЛАСІ

Тема: Складання виразів з дужками. Взаємозв’язок дій ділення і множення (повторення).

Мета: Формувати уміння складати вирази з дужками; повторювати взаємозв’язок дій множення і ділення; знаходження довжини ламаної лінії; розвивати уміння складати і розв’язувати задачі.

Обладнання: Таблиця усних обчислень; скорочений запис задачі.

Хід уроку:
Організаційна частина.
1.Перевірка домашнього завдання.

а) Із завдання №729 зачитати результати виразів від найбільшого до найменшого.

        3*(2+3)=15    (13-10)*6=18      3*5+45=60

б) Пояснити розв’язування задачі№728, зачитати відповідь.

2. Завдання для опитування.

а) Як називається число 18 у виразі 3*6=18
б) Як називається число 18 у виразі 18:2=9

в) Розв’язати приклад, в якому остання дія віднімання.

3*8+12        ( 13-10) *7       3*9-16       
3. Усні обчислення.

а) Гра «Ланцюжок»
3*8         -6        : 2           +7         :2           -5      

б) Гра «Знайди помилку»

3*8-15=4                          3*9+3=30

(16-4):2=6                        3*(4+5)=24

2*( 18-10)=16                   (20-12):2=4

4.Математичний диктант. Виконання завдання №730 (з коментуванням).

Розвиток математичних знань.

Усне виконання № 731.

Виконання завдання № 732 із взаємоперевіркою.

Фізкультхвилинка.

Задача №733

На дошці – скорочений запис задачі.

Було – ?

Віддала – 3 с., по 2 п.

Залишилося – 18 п.

Сильніші учні працюють самостійно, інші – з допомогою схеми-підказки.
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5. Складання і розв’язування задачі № 734 (колективно).

6. Знаходження довжини ламаної №735.

7. Задачі з логічним навантаженням.

а) На дроті сиділо 5 ластівок. Третя ластівка полетіла. Скільки залишилося?

б) На двох гілках сиділи горобці. Коли один горобець перелетів з першої гілки на другу, на обох гілках стало по 3 горобці. Скільки горобців сиділо на кожній гілці спочатку?

Підсумок уроку.

Домашнє завдання. (№736, №737).

УРОК  МАТЕМАТИКИ  В  4  КЛАСІ

Тема: Множення та ділення багатоцифрових чисел на одноцифрове.

Мета: Закріплювати вміння множити та ділити багатоцифрові числа на одноцифрові.

Хід уроку:
Організаційна частина.

Загадка.

У садах, гаях блукає,

Жовті шати одягає.

Золотисту стелить постіль

Жде сестрицю білу в гості.

(Осінь).

– Прийшла осінь. Природа готується до зими. Готуються і дикі тварини. Зима для тварин – важкий час: холодно, обмаль їжі.

Уявіть собі, що цей урок ми проведемо на галявині. Кого там побачимо, про того і задачі будемо розв’язувати. Тварини нам допоможуть працювати над темою «Множення та ділення багатоцифрових чисел на одноцифрове», допоможуть розв’язувати задачі з відношенням «більше в…», «більше на…».

Ми прийшли на галявину. З чого починаються наші стосунки з природою?

Учениця говорить:

– Доброго ранку, галявино. Ми прийшли до тебе з миром. Дозволь нам поспостерігати за тваринами. Обіцяємо поводити себе чемно, не турбувати твоїх мешканців.

– Діти, кого ж ми побачимо першого (малюнок мурашки). А ось і мурашник. Як мурашки підготувалися до зими? Щільно позатуляли всі ходи, запасли їжі. Під час спостереження за мурашками на що ви звернули увагу? (мурашки бігають по одній стежині). Чому?

– Мова запахів. Відшукає мурашка їжу, пробіжить доріжкою, залишить свій запах, по якому інші мурашки теж біжать за їжею.

Понад 20 000 комах знищують мурашки за один свій робочий день. Щоб знищити таку кількість комах дятел повинен працювати 20 днів, а синиця – 2 місяці.

Задача.

Одного разу діти спостерігали за мурашником і зробили висновок, що мурашки бігають по 3 стежках. За певний час по 1 стежці було принесено 126 комах, по 2 – у 3 рази більше, ніж по 1-й. А по 3 – на 76 комах більше ніж по 1 і 2 разом. Скільки комах було принесено по 3 стежці?

– Що значить: більше у 3 рази? Більше на..?

Кожна група розв’язує самостійно, своїм способом складають вирази.

1група

х=( 126 +126*3)+76

2група

х=124*4+76

Ми з вами багато читали про мурашок, спостерігали і зробили висновок, що мурашки постійно чомусь навчаються.

Задача.
Надзвичайний експеримент провели тулузькі ентомологи. Вони закріпили свічку, що горіла на верхівці мурашника. Приблизно півтори секунди мурашки метушилися, тоді сміливо полізли тушити вогонь. Почали його заливати мурашиною кислотою. Багато гинуло, на їхнє місце прибували нові мурашки. Полум’я було погашене через 1хв 65сек. Через тиждень експеримент було повторено на тому ж мурашнику. Тепер мурашки діяли більш організовано, не гинули у вогні, а полум’я погасили за 40 секунд. На скільки секунд скорочено час? Яку рівність можна скласти за такими умовами?

65сек. – 40сек. =25сек.

1хв.5сек.– 40 сек.=25сек.

Записати відповідь на запитання у вигляді нерівності

1хв.65сек.>40сек. на 25сек.

40сек. <1хв.5сек.  на 25 сек.

Геометрична задача
Треба огородити мурашник. Чи вистачить 2м 50см дроту, щоб зробити огорожу форми прямокутника, у якого довжина 70см, а ширина 45см?

1 група це робить практично на підлозі, інші групи повинні підрахувати у зошиті

АВ=45см 

ВС=70см

Р=Хсм

2. Маленькі 2 мурашки не знають , як за допомогою 2 соломинок поділити прямокутник на 2 трикутники і 2 п’ятикутники.

Гра
Як звати дитину, якщо мати:

Вовчиця –
Лисиця –
Ведмедиця –
Їжачиха –
Зайчиха –
У якої тварини діти народжуються ще й восени? (у зайчихи).

– Їх називають листопадничками. А ось і вони. Зажурились. Їм потрібна допомога. Вони не можуть розв’язати приклади:

45036:9

819:9

18081:9

318:3

156:3


756:7

780:6


908*6=5448

9003*6=54018

Як підрахувати зручним способом?

Самостійно.

7896*358-78968*351=55272

637*10-637*3=4459

У зайчиська було троє братів. Кожен брат має сестричку. Скільки зайченят було у зайчихи?(5)

Гра «Хто загубив»

Загублені 2 торбинки. Діти повинні відшукати господаря цих речей:

У 1торбинці


У 2 торбинці

Грибок



шишки

Шишки


жолуді

Жолуді


зернятка

Горіхи

Ящірка

Жук

1торбинка – білочки

2 торбинка – мишки

– Куди це вони несуть свої торбинки? (заготовляють на зиму).

Покидали свої торбинки і щось креслять.

Задача
Три сім’ї мишей заготували на зиму 3408г зерна. Скільки зерна заготувала кожна окремо, якщо друга заготувала у 3 рази більше, ніж перша, а третя – в 4 рази більше, ніж перша?

____ 
____   ____   ____

____   ____   ____   ____   3408 г 
До задачі коментується техніка множення, ділення.

1) 3408: 8          2)  426           3) 426

                                  *3                  *4
                   ------------        -------------           
– Що це за кубельце під корінням?

– Це їжачок згорнувся і спить. Так він буде зимувати. Які ще тварини сплять узимку? (ведмеді, борсуки, хом’яки, ховрахи).

Задача (усно)
Під час звичайного сну серце у їжачка б’ється 100 ударів за хвилину, а під час сплячки воно б’ється повільно, скорочується кількість ударів у 5 разів. Чому дорівнює кількість ударів серця під час сплячки?

Дихання стає рідшим. Замість 200 вдихів за хвилину він робить 4. У скільки разів воно скорочується?

– А у якої тварини дитина народжується під час сплячки?

Задача (усно).

Ведмедиця масою до 500кг народжує ведмежатко масою 500г. На скільки мати важить більше?

Підсумок.
1. У чому вам допомогли тварини, комахи?
2. Що цікавого ви дізнались про тварин на цьому уроці?
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